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4 συνέν τευξη

χρόνια συμπληρώνονται το 2024 από την ίδρυση της Ανορθωτικής Οργάνωσης 
Νεολαίας. Η ΑΟΝ ήταν γέννημα της ανάγκης για μια μαζική οργάνωση νεολαίας 
η οποία θα αγωνίζεται και θα αντιστέκεται απέναντι στους καταπιεστές της μετά 
και από την κήρυξη της Κομμουνιστικής Νεολαίας Κύπρου ως παράνομη από τους 
Άγγλους.  

Η ΑΟΝ έχει ως προμετωπίδα της τον αγώνα για μια ελεύθερη και ειρηνική Κύπρο. Διεκδικεί τα 
δικαιώματα της νεολαίας και αντιπαλεύει το φασισμό ο οποίος ανθίζει εκείνη την εποχή. Το 
1955 η ΑΟΝ τίθεται και αυτή με την σειρά της όπως και το ΑΚΕΛ εκτός νόμου από τους Άγγλους 
αποικιοκράτες. 

Το 1959 η ΑΟΝ δίνει την σκυτάλη στην Ενιαία Δημοκρατική Οργάνωση Νεολαίας.  Η ΕΔΟΝ 
οργανώνει στις γραμμές της χιλιάδες νέους και νέες από όλη την Κύπρο. Προτάσσει την 
πάλη ενάντια στον ιμπεριαλισμό για να μπορεί ουσιαστικά να ολοκληρωθεί η ανεξαρτησία 
της Κύπρου. Μπολιάζει την νεολαία με τα ιδανικά της δημοκρατίας, της ειρήνης, της 
αλληλεγγύης, της κοινωνικής δικαιοσύνης, της συμφιλίωσης με τους συμπατριώτες μας 
Τουρκοκύπριους και του σοσιαλισμού.

 Φθάνοντας αισίως στο σήμερα, βλέποντας της συμπληγάδες που πέρασε η πρωτοπόρα 
οργάνωση νεολαίας του τόπου μας, οι ΕΔΟΝίτισσες και οι ΕΔΟΝίτες ατενίζουν το μέλλον με 
αισιοδοξία για τα δίκαια του αγώνα τους. Μπορούν να δημιουργήσουν το μέλλον που οι ίδιοι 
θέλουν και χρειάζονται για να ζήσουν στην πατρίδα τους. 

Με το βλέμμα στραμμένο 
στο μέλλον

Στις 9 Ιουνίου θα 
πραγματοποιηθούν οι 
εκλογές για την τοπική 
αυτοδιοίκηση και για το 
ευρωπαϊκό κοινοβούλιο. Το 
ΑΚΕΛ θα δώσει ακόμη μια 
μάχη ούτως ώστε να μπορεί 
να εκπροσωπεί τον λαό και 
την κοινωνία μας γενικότερα 
όσο το δυνατό καλύτερα, 
στην Ευρώπη αλλά και στις 
τοπικές κοινωνίες.

Το ΑΚΕΛ κατέρχεται στις Ευρωπαϊκές εκλογές με ένα ισχυρό ψηφοδέλτιο που συναποτελείται 
από  αξιόλογους ανθρώπους, 3 γυναίκες και 3 άντρες, δείχνοντας έτσι και στην πράξη την 
έμφυλη ισότητα. Συνεχίζει και αυτή τη φορά την ιστορική απόφαση που έλαβε το 2019 έχοντας 
στο ψηφοδέλτιο του για τις Ευρωπαϊκές εκλογές συμπατριώτη μας Τουρκοκύπριο, τονίζει πως 
Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι μπορούν να συνεργαστούν για να εξυπηρετήσουν τα πραγματικά 
συμφέροντα του λαού μας. Μέσα από το ψηφοδέλτιο των Ευρωπαϊκών εκλογών και από τις θέσεις 
του, το ΑΚΕΛ δείχνει ξεκάθαρα πως είναι η μοναδική δύναμη διεκδίκησης και αγώνα για μια 
Ευρώπη διαφορετική, μια Ευρώπη που θα έχει στο επίκεντρο της την ειρήνη, την αλληλεγγύη και 
κατά κύριο λόγο τον άνθρωπο.

Στις εκλογές της τοπικής αυτοδιοίκησης το ΑΚΕΛ – Αριστερά – Κοινωνική Συμμαχία στηρίζει και 
συμπορεύεται με ανθρώπους που έχουν όραμα και μπορούν να προσφέρουν στις τοπικές κοινωνίες. 
Το ΑΚΕΛ πάντα ήταν η κινητήριος δύναμη, προσφοράς και δράσης στην τοπική κοινωνία και αυτό 
θα συνεχίσει να είναι και σε αυτές τις εκλογές.

Στις 9 Ιουνίου το ΑΚΕΛ μπορεί να γίνει ξανά η πολιτική δύναμη που θα δώσει φωνή στον απλό 
λαό. Μπορεί και θα γίνει η πολιτική δύναμη που θα εξυπηρετεί τα συμφέροντα της κυπριακής 
κοινωνίας.

36ο Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και Φοιτητών 

Το μεγαλύτερο πολιτιστικό γεγονός του φετινού καλοκαιριού έχει 
ανακοινωθεί. Το Κεντρικό Συμβούλιο 
της ΕΔΟΝ αποφάσισε πως το 36ο 
Παγκύπριο Φεστιβάλ Νεολαίας και 
Φοιτητών θα πραγματοποιηθεί στις 
3, 4 και 5 Ιουλίου στον γνωστό πλέον 
χώρο, στην Πύλη Αμμοχώστου. Η 
οργανωτική επιτροπή του φεστιβάλ 

έχει ήδη συνέλθει και αποφασίσει 
τις κατευθυντήριες γραμμές για 

τη δημιουργία της «μικρής» μας 
πολιτείας. 

Στο 36ο Παγκύπριο Φεστιβάλ θα μπορεί 
κάποιος να επισκεφθεί 3 διαφορετικές σκηνές, την 

διεθνούπολη, τα διάφορα στέκια, τα θεματικά κέντρα, τη γωνιά τεχνών, 
τη γωνιά λαϊκής παράδοσης και άλλα πολλά.  

Το φετινό σύνθημα του φεστιβάλ είναι: «Με τραγούδι και αγώνα για 
την ειρήνη και το δίκιο». Το σύνθημα του φεστιβάλ θέλει να δώσει το 

μήνυμα πως οι πολιτικοί και κοινωνικοί αγώνες μπορούν 
και πρέπει να κερδηθούν με τη βοήθεια του πολιτισμού. 
Η περιοχή μας το τελευταίο διάστημα θορυβείται από τις 
βιαιότητες που συμβαίνουν ενάντια σε καταπιεσμένους 
λαούς. Ο μόνος δρόμος είναι η ειρήνη και η ικανοποίηση των 
δίκαιων αιτημάτων των λαών.
 
Η Μεσόγειος καζάνι που βράζει

Το τελευταίο διάστημα γινόμαστε μάρτυρες στην ανελέητη 
επίθεση που πραγματοποιεί το κράτος του Ισραήλ σε άλλα 
κράτη της περιοχής, έχοντας ως συνέπεια τα αντίποινα. Μετά 
την γενοκτονία που πραγματοποιεί ο ισραηλινός στρατός 
στη Λωρίδα της Γάζας με πάνω από 30.000 νεκρούς, στην 
πλειοψηφία τους γυναίκες και παιδιά, την πολύνεκρη επίθεση 
στην πρεσβεία του Ιράν στη Δαμασκό που είχε ως αποτέλεσμα 
την απάντηση του Ιράν με το ρίξιμο ρουκετών στα εδάφη του 
Ισραήλ, τώρα ο ισραηλινός στρατός βομβαρδίζει και κάνει 
στρατιωτικές επεμβάσεις και στο Νότιο Λίβανο. 

Για μας είναι ξεκάθαρο ότι άμεσα πρέπει να σταματήσουν οι 
στρατιωτικές επεμβάσεις και η γενοκτονία που συντελείται 
το τελευταίο διάστημα στην Παλαιστίνη. Θα πρέπει άμεσα να 
επέλθει η κατάπαυση του πυρός. Οι λαοί δεν έχουν τίποτε να 
χωρίσουν μεταξύ τους και αξίζει να ζήσουν ειρηνικά υπό ένα 
καθεστώς ασφάλειας και σταθερότητας.

•Λευτέρης Δημοσθένους
Επαρχιακός Γραμματέας ΕΔΟΝ Λεμεσού
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Προβλήματα που αντιμετωπίζει η κοινωνία Vs «Προβληματική επικοινωνία 
πολιτικής της κυβέρνησης με την κοινωνία»
Το ύψος των μισθών είναι καθηλωμένο και η ακρίβεια τσακίζει. Οι τιμές της βενζίνης και άλλων αγαθών 
έχουν εκτοξευτεί. Το κόστος των ενοικίων είναι στα ύψη, ενώ η αγορά ή ανέγερση ιδιόκτητης στέγης 
παραμένει άπιαστος στόχος. 

Αυτή είναι η πραγματικότητα που αντιμετωπίζει η πλειοψηφία της κοινωνίας. Αν προσθέσουμε 
στα πιο πάνω δεδομένα και το γεγονός ότι η διακυβέρνηση Νίκου Χριστοδουλίδη διανύει ήδη τον 
δεύτερο της χρόνο, προκύπτει το ερώτημα κατά πόσο και σε ποιο βαθμό στήριξε την κοινωνία.

Με τη συμπλήρωση ενός χρόνου διακυβέρνησης, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας (ΠτΔ) παραχώρησε 
διακαναλική διάσκεψη για τον απολογισμό της περιόδου αυτής. Στο τέλος της διάσκεψης ο ΠτΔ 
ανάφερε ότι δεν βλέπει να έχει πρόβλημα η πολιτική της κυβέρνησης του αλλά η επικοινωνία 
της πολιτικής της με την κοινωνία. Άσχετο αν παρελαύνει σε όλα τα ΜΜΕ από το πρωί μέχρι το 
βράδυ.

Κατά την προεκλογική περίοδο είδαμε τον κύριο Χριστοδουλίδη να δίνει περισσότερη σημασία 
στην επικοινωνία αντί στην ουσία. Το ότι ο κύριος Χριστοδουλίδης συνεχίζει και μετά την 
ανάληψη των καθηκόντων του να προσεγγίζει τα θέματα πολιτικής με όρους επικοινωνίας, είναι 
άλλο ένα γεγονός και είναι προβληματικό.

Κατά την προεκλογική περίοδο ο κύριος Χριστοδουλίδης έθεσε τον πήχη πολύ ψηλά. Σήμερα, 
ένα χρόνο μετά συνεχίζει να πέρνα κάτω από τον πήχη που ο ίδιος έθεσε. Αυτό αποτυπώνεται και 
στις δημοσκοπήσεις που διεξήχθησαν την περίοδο αυτή και δείχνουν ότι ο Νίκος Χριστοδουλίδης 
κατάφερε να γίνει ο πρώτος ΠτΔ, από τον καιρό που υπάρχουν μετρήσεις στην Κύπρο, που έχει 
απωλέσει τόσο μεγάλο ποσοστό στήριξης ένα χρόνο μετά από την εκλογή του. 

Η Κύπρος βρίσκεται πιο χαμηλά από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, στη στήριξη της κοινωνίας
Για να φτάσει τον μέσο όρο της Ε.Ε., η κυβέρνηση έπρεπε να στηρίξει την κοινωνία με περίπου 
μισό δισεκατομμύριο ευρώ. Σύμφωνα με τον υπολογισμό της ίδιας της κυβέρνησης, πέρσι 
«δόθηκαν» 196 εκατομμύρια ενώ φέτος υπολογίζει ότι θα δοθούν ακόμα 60 εκατομμύρια. 
Δηλαδή όχι απλά δεν θα φτάσει τον μέσο όρο της Ε.Ε., ούτε καν θα τον πλησιάσει.

H κυβέρνηση Χριστοδουλίδη διαλέγει ξεκάθαρα την πλευρά των τραπεζών 
αντί της κοινωνίας
Απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου σε σχέση με την αντιμετώπιση της ακρίβειας, ο 
Πρόεδρος ανάφερε ότι «αυτά έχουμε, αυτά δίνουμε».

Και επειδή το ψέμα έχει κοντά ποδάρια, καλό ήταν να “προσγειωθεί” στην πραγματικότητα και 
να αξιοποιήσουν τα αυξημένα έσοδα που έχει το κράτος από την ακρίβεια. Αντί αυτού, επέλεξε 
να χαρακτηρίσει τις κοστολογημένες προτάσεις του ΑΚΕΛ ως λαϊκισμό και προσπάθησε να πάει 
πίσω στο 2012, που «καταστράφηκε η οικονομία» ενώ όλοι γνωρίζουμε ότι η κατάσταση στην 
οικονομία την συγκεκριμένη περίοδο ήταν αποτέλεσμα της τραπεζικής κρίσης.

Πρόσφατα η κυβέρνηση κατάθεσε στη Βουλή νομοσχέδιο προς ψήφιση για να καταργηθεί το 
τέλος των 350 ευρώ που καταβάλλαν κάθε χρόνο όλες οι εταιρίες. Το ΑΚΕΛ αντιπρότεινε την 
κατάργηση του τέλους από τη συντριπτική πλειοψηφία των εταιριών (μικρές και μικρομεσαίες) 
και την κλιμακωτή επιβολή του τέλους σε μεσαίες και μεγάλες εταιρείες. Η κυβέρνηση και όλα 
τα κοινοβουλευτικά κόμματα -πλην του ΑΚΕΛ- στέρησαν 45 εκατομμύρια ευρώ από το κράτος, 
αφού καταψήφισαν την τροπολογία του ΑΚΕΛ. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί περίπου στο ποσό που 
θα δαπανούσε το κράτος αν εισάκουε και υιοθετούσε την πρόταση του ΑΚΕΛ για μείωση του ΦΠΑ 
στο ηλεκτρικό ρεύμα από 19% σε 9%.

Η κυβέρνηση να εφαρμόσει ολοκληρωμένη 
κοινωνική πολιτική
Όσον αφορά τη στεγαστική πολιτική, αν και η κυβέρνηση 
εξήγγειλε κάποια σχέδια που κινούνται προς τη σωστή 
κατεύθυνση και για τα οποία θα κριθεί όταν και εφόσον τα 
εφαρμόσει, φαίνεται να μην αντιλαμβάνεται ότι ένα από 
τα βασικά προβλήματα ειδικά των νέων σήμερα είναι η 
πρόσβαση στην χρηματοδότηση.

Σε σχέση με την άδεια μητρότητας παραμένει ανεκπλήρωτο 
το καθολικό αίτημα της κοινωνίας για επέκταση της στις 26 
εβδομάδες από το πρώτο παιδί, όπως είναι και η σύσταση 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας.

Η δαπάνη για την προσφυγική πολιτική είναι μειωμένη 
κατά 6 εκατομμύρια ευρώ, σε σχέση με το 2013.

Δεν έγινε καμιά αναφορά στο Γενικό Σύστημα Υγείας.

ΑΚΕΛ: Φορολόγηση των υπερκερδών των 
τραπεζών
Στον αντίποδα, το ΑΚΕΛ προχωρεί με πρωτοβουλίες που θα 
απαλύνουν το ασήκωτο βάρος των επιτοκίων, στο οποίο 
καλείται μεγάλη μερίδα συμπολιτών μας να ανταπεξέλθει. 
Ακολουθεί απόσπασμα από σχετική ανακοίνωση του 
Κόμματος:

«Αφού η κυβέρνηση δεν συγκινείται να δράσει για το 
θέμα της ακρίβειας και των επιτοκίων, το ΑΚΕΛ προχωρεί, 
όπως είχαμε δηλώσει, με δική μας πρωτοβουλία στη 
Βουλή προκειμένου να δοθούν χειροπιαστές λύσεις 

που να ανακουφίζουν την κοινωνία. 
Κατατέθηκε στη Βουλή η επιστολή του 
Γενικού Γραμματέα της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ για 
νομοτεχνική επεξεργασία πρότασης νόμου 
για τη φορολόγηση των απροσδόκητων 
κερδών των τραπεζών, προκειμένου να 
στηριχθεί ο κόσμος που είδε τις δόσεις των 
δανείων τους να εκτοξεύονται λόγω των 
αλλεπάλληλων αυξήσεων στα επιτόκια.

Η πρόταση του ΑΚΕΛ προνοεί την επιβολή 
έκτακτου τέλους ύψους 5% επί των καθαρών 
εσόδων από τόκους για τα έτη 2023 και 2024, 
θέτοντας ταυτόχρονα ασφαλιστικές δικλίδες 
που αποτρέπουν την μετακύλιση του βάρους 
στους δανειολήπτες. Τα έσοδα που θα 
προκύψουν υπολογίζονται σε περίπου €50 
εκατομμύρια ευρώ για κάθε έτος και αυτά 
θα διοχετευθούν σε ειδικό ταμείο για να 
χρηματοδοτηθεί η επιδότηση επιτοκίου για 
στεγαστικά δάνεια δανειοληπτών μεσαίων 
και χαμηλών εισοδηματικών στρωμάτων.»

•Σάββας Χριστοφόρου
Επικεφαλής Γραφείου
Νέων Εργαζομένων Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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ο ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα 
σε ολόκληρο τον κόσμο τιμά κάθε 
χρόνο την Εργατική Πρωτομαγιά. 
Με απεργίες και κινητοποιήσεις, 
δράσεις και εκδηλώσεις. 

Εμπνευσμένο από τους πρωτεργάτες του 
Σικάγο του 1886, αντιλαμβάνεται την 
Πρωτομαγιά ως μέρα τιμής και κορύφωσης 
των αγώνων της εργατικής τάξης παγκόσμια, 
για τα γενικά και τα ιδιαίτερα αιτήματα και 
διεκδικήσεις της. Μπορεί οι προτεραιότητες 
στην ατζέντα διεκδικήσεων των εργαζομένων 
κάθε χρόνο να αλλάζουν και βεβαίως να 
ενυπάρχουν διαφοροποιήσεις στα αιτήματα 
του συνδικαλιστικού κινήματος σε κάθε γωνιά 
του πλανήτη, όμως είναι ξεκάθαρο για το 
Κίνημα: τα μηνύματα του 1886 παραμένουν 
επίκαιρα στη βάση και τη φιλοσοφία τους.

Η φετινή Πρωτομαγιά καταγράφεται στην 
ιστορία ως ημέρα συμβολικής κορύφωσης 
των αγώνων των εργαζομένων, των οποίων 
οι συνθήκες εργασίας και διαβίωσης είναι 
πολύ χειρότερες από προηγουμένως:

Η κρίση του καπιταλισμού γενικεύεται και 
βαθαίνει, γεγονός που εντείνει και διευρύνει 
τις κοινωνικές ανισότητες. Οι δημοκρατικές 
ελευθερίες και τα συνδικαλιστικά 
δικαιώματα δέχονται ολομέτωπη επίθεση 
από το κεφάλαιο και τους εκπροσώπους του 
(εργοδοσία και κυβερνήσεις) σε ολόκληρο 
τον κόσμο. Το δικαίωμα στην απεργία, η 
οργάνωση των εργαζομένων και η συλλογική 
διαπραγμάτευση αμφισβητούνται ανοιχτά, 
ενώ προωθούνται νέες μορφές σκλήρυνσης 
της νεοφιλελεύθερης επίθεσης στους 
εργαζόμενους, όπως τα ατομικά συμβόλαια, 
οι ιδιωτικοποιήσεις της κοινωνικής ασφάλισης 
και της δημόσιας υγειονομικής περίθαλψης, η εξωτερική ανάθεση εργασίας μέσω 
«μίσθωσης υπηρεσιών» και η τηλεργασία. Παράλληλα, η αυθαίρετη αύξηση της 
ηλικίας συνταξιοδότησης συνεχίζεται μεθοδικά.

Οι προθέσεις του κεφαλαίου είναι ξεκάθαρες: το βάρος της καπιταλιστικής κρίσης 
να φορτωθεί στους εργαζόμένους μέσω του κουτσουρέματος των κεκτημένων 
τους και των πολιτικών φτωχοποίησης.

Τα πιο πάνω ισχύουν οριζόντια, σχεδόν για κάθε χώρα του κόσμου και την 
εργατική της τάξη. Οι εργαζόμενοι τη φετινή Πρωτομαγιά έθεσαν προμετωπίδα 
των κινητοποιήσεων και δράσεων τους την ανάγκη για οργάνωση και 
μαχητικότητα, για τις σύγχρονες ανάγκες και την προστασία των δημοκρατικών 
και συνδικαλιστικών ελευθεριών. Παράλληλα, οι φετινές κινητοποιήσεις σε όλο 
τον κόσμο, έστειλαν το μήνυμα της διεθνιστικής αλληλεγγύης στον αγωνιζόμενο 
λαό της Παλαιστίνης και κάθε λαό που αγωνίζεται ενάντια στις ιμπεριαλιστικές 
επεμβάσεις, της κυρώσεις και τους οικονομικούς πολέμους. 

Συνοψίζοντας τα πιο πάνω, η Παγκόσμια Συνδικαλιστική Ομοσπονδία, η 
κατ’ εξοχήν έκφραση του διεθνούς ταξικού-συνδικαλιστικού κινήματος, 
εκπροσωπώντας πάνω από 105 εκατομμύρια εργαζόμενους σε 133 χώρες, 
κάλεσε τα μέλη της να τιμήσουν την Εργατική Πρωτομαγιά με κινητοποιήσεις και 
δράσεις κάτω από το σύνθημα:

ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΑ ΚΕΡΔΗ ΤΟΥΣ, ΞΕΣΗΚΩΝΟΜΑΣΤΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΖΩΕΣ ΜΑΣ!
Πιο μαζικοί και μαχητικοί!

•Για τις σύγχρονες ανάγκες των εργαζομένων, ενάντια στην εκμετάλλευση!
•Για δημοκρατικές και συνδικαλιστικές ελευθερίες!
•Σε αλληλεγγύη με την Παλαιστίνη, ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς πολέμους 
και επεμβάσεις!

Πέρα από τα γενικά αιτήματα των εργαζομένων παγκόσμια, κάθε Πρωτομαγιά 
το συνδικαλιστικό κίνημα δράττεται της ευκαιρίας για την ανάδειξη των 
ιδιαίτερων διεκδικήσεων του, αναλόγως των πραγματικοτήτων και δεδομένων 
κάθε περιοχής. Παραθέτουμε μερικά παραδείγματα από κάθε γεωγραφική 
περιφέρεια και ευελπιστούμε να κινήσουν το ενδιαφέρον, να αποτελέσουν 
ερέθισμα για περαιτέρω εμβάθυνση και μελέτη σχετικά με την κατάσταση και τις 
προτεραιότητες του συνδικαλιστικού κινήματος σε κάθε περιοχή.

Ευρώπη:

Τα κυρίαρχα αίτημα επικεντρώνονται στην αύξηση των μισθών ως αντιστάθμισμα 
βίαιης συρρίκνωσης της αγοραστικής δύναμης των εργαζομένων εν μέσω ακρίβειας 
και πληθωρισμού και λόγω της μη επαναφοράς των απωλειών των κεκτημένων 
κατά την πολυετή οικονομική κρίση που ξεκίνησε τέλη της δεκαετίας του 2000.

Στην πρώτη γραμμή των διεκδικήσεων 
βρίσκεται ο αγώνας για σεβασμό των 
συνδικαλιστικών ελευθεριών.  Αναμενόμενα, 
όσο οξύνονται οι αντιθέσεις και μεγαλώνει η 
αντίδραση των εργαζομένων, το κεφάλαιο 
είναι λιγότερο ανεκτικό στις ελευθερίες και το 
δικαίωμα των εργαζομένων να οργανώνουν 
την πάλη τους.  Γενικά και κυρίως στην 
Ευρώπη, βρίσκονται σε πρώτο πλάνο οι 
εξόφθαλμες παραβιάσεις ακόμα και των πιο 
αυτονόητων συνδικαλιστικών ελευθεριών.

Ασία:

Τα εργατικά ατυχήματα και οι θάνατοι 
εργαζομένων στο μεροκάματο αποτελούν 
«ρουτίνα» σε σειρά χωρών. Το ζήτημα της 
ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων 
αποτελεί προμετωπίδα των διεκδικήσεων του 
συνδικαλιστικού κινήματος στην περιοχή.

Ταξικά συνδικάτα σε Μπαγκλαντές, Πακιστάν 
και Ινδία, μεταξύ άλλων, ηγούνται των 
αγώνων σε κάθε χώρα για διασφάλιση του 
δικαιώματος στη ζωή στους χώρους εργασίας. 
Ιδιαίτερα στους κλάδους των μεταλλίων 
και ορυχείων, όπου δεκάδες εργαζόμενοι 
χάνουν τη ζωή τους κάθε μήνα από εργατικά 
ατυχήματα, οι εργαζόμενοι και αυτή την 
Πρωτομαγιά διαδηλώνουν για το αυτονόητο: 
Όχι άλλο αίμα για το μεροκάματο!

Αφρική:

Ενώ σε άλλα μέρη του πλανήτη θεωρείται 
αυτονόητο (αν και υπό αμφισβήτηση), το 
δικαίωμα στη συλλογική διαπραγμάτευση 
των εργαζομένων, σε σειρά χωρών της 

Αφρικής δεν ήταν ποτέ κεκτημένο. Παράλληλα, η άναρχη και μη υγιής ανάπτυξη 
που χαρακτηρίζει την περιοχή, αναπόφευκτα τσακίζει τα δικαιώματα των 
εργαζομένων.

Ταξικά συνδικάτα στην Αφρική θέτουν ως προτεραιότητα, μεταξύ άλλων, 
την κατοχύρωση του δικαιώματος στη συλλογική διαπραγμάτευση και την 
ομαλοποίηση των ρυθμών ανάπτυξης των χωρών τους. Σε αμφότερες περιπτώσεις 
διεκδικήσεων, οι Αφρικανοί εργαζόμενοι έχουν απέναντί τους το ξένο κεφάλαιο 
που ελέγχει την παραγωγή των χωρών τους.

Μέση Ανατολή:

Τη στιγμή που κατά τη φετινή Πρωτομαγιά εκατομμύρια εργαζόμενοι σε όλο 
τον κόσμο απεργούν και διαδηλώνουν διεκδικώντας τα δικαιώματά τους, 
οι εργαζόμενοι στη Μέση Ανατολή «είναι απασχολημένοι θάβοντας πτώματα 
δεκάδων αμάχων – θύματα των καθημερινών δολοφονικών επιθέσεων του 
Ισραήλ», όπως ανάφερε πρόσφατα ένας Παλαιστίνιος συνδικαλιστής.

Με την εντεινόμενη επιθετικότητα του δολοφονικού κράτους του Ισραήλ, τόσο 
στη Γάζα όσο και σε άλλες περιοχές της περιφέρειας και με τη γενοκτονία του 
Παλαιστινιακού λαού να εξελίσσεται, τα αραβικά συνδικάτα δεν μπορούν παρά 
να έχουν στραμμένη την προσοχή τους στον αγώνα για ειρήνη και επιβίωση.

Λατινική Αμερική:

Η επέμβαση του αμερικανικού κεφαλαίου στη Λατινική Αμερική και οι συνεχείς 
προσπάθειες επιβολής πολιτικών φτωχοποίησης του λαού μέσω κυρώσεων και 
οικονομικών πολέμων, αναπόφευκτα επιδρούν και στις προτεραιότητες του 
συνδικαλιστικού κινήματος στις διεκδικήσεις του. Σε περιπτώσεις μάλιστα όπου 
οι αμερικανικές επιβουλές βρίσκουν ως σύμμαχο και εκφραστή την κυβέρνηση 
της χώρας (χαρακτηριστικό παράδειγμα η νεοφασιστική, υπερ-φιλελεύθερη 
αργεντίνικη κυβέρνηση Μιλέι), οι εργαζόμενοι βιώνουν παράλληλα και την 
αδίστακτη κρατική καταστολή.

Έτσι, ταξικά συνδικάτα στη Λατινική Αμερική, θέτουν μεταξύ άλλων στις 
προτεραιότητες τους και την απεξάρτηση των χωρών τους από τις ιμπεριαλιστικές 
επιβουλές και επεμβάσεις.

Πέρα από τις γενικές και ειδικές διεκδικήσεις των εργαζομένων ανά τον κόσμο, η 
φετινή Πρωτομαγιά τιμήθηκε έχοντας τη σημαία της Παλαιστίνης δίπλα από αυτές 
των ταξικών συνδικάτων. Η εργατική τάξη, το διεθνές ταξικό συνδικαλιστικό 
κίνημα, αντιλαμβάνεται ότι κάθε αγώνας του οφείλει να είναι εμποτισμένος με τις 
αρχές της διεθνιστικής αλληλεγγύης και να ταυτίζεται με τον αγώνα κάθε λαού 
ενάντια στον ιμπεριαλισμό.

•Γραφείο Διεθνών Σχέσεων Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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Όσο η νεαρή μαθήτρια, φοιτήτρια, 
νέα εργαζόμενη, μετανάστρια, 
γυναίκα ΛΟΑΤΚΙ+ αλλά και ευρύτερα 
όλες οι γυναίκες καλούνται να 

ανταποκριθούν σε πολλαπλούς ρόλους στην 
πίεση της καθημερινότητας, προσπαθούν 
να ανταπεξέλθουν των διακρίσεων που 
αντιμετωπίζουν, βρίσκουν τρόπους να 
κερδίζουν ορατότητα και θέση σε μια κοινωνία 
που ακόμη υφίστανται έμφυλα στερεότυπα, 
κοινωνικές διακρίσεις, πατριαρχία και 
καπιταλισμός, τόσο θα υπάρχει ανάγκη 
για φεστιβάλ που προωθούν την ισοτιμία, 
την συμπερίληψη, την ποικιλομορφία και 
δημιουργούν ασφαλή περιβάλλοντα για 
όλα τα άτομα της κοινωνίας με σεβασμό και 
αξιοπρέπεια. 

Φέτος, για 3η συνεχόμενη χρονιά, στις 18 
και 19 Μαΐου θα πραγματοποιηθεί το Femme 
Fest Cyprus στον Δημοτικό Κήπο Λευκωσίας 
με ελεύθερη είσοδο από τις 17:00 μέχρι τις 
23:00.  Σκοπός του Femme Fest Cyprus είναι 
να προωθήσει τη συζήτηση σχετικά με την 
έμφυλη ισότητα, να καταρρίψει τα στερεότυπα 
που εγκλωβίζουν όλα τα άτομα, και να 
αποτελέσει χώρο έκφρασης γυναικών από 
διάφορους τομείς της κοινωνίας. Στο πλαίσιο 
του φεστιβάλ θα πραγματοποιηθεί σειρά 
από συζητήσεις και εργαστήρια, στον χώρο 
θα υπάρχει παιδική γωνιά, ενώ παράλληλα 
θα φιλοξενήσει οργανισμούς, πανεπιστήμια, 
ερευνητικά ιδρύματα, μη κυβερνητικές 
οργανώσεις, βιβλιοπωλείο, ενώ και τα 
δύο βράδια θα ακολουθήσει καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα. 

Συχνά ακούμε πως η ισότητα των φύλων 
έχει επιτευχθεί και πως είναι αδιανόητο να 
συζητάμε το 2024 για ισότητα των φύλων. 
Αυτό όμως που δεν ακούγεται συχνά, 
είναι απλά καθημερινά παραδείγματα της 
πραγματικότητας που αντικρούουν τέτοιες 
απόψεις. 

•Για πολλούς η ιδιότητα της μητέρας για μια 
γυναίκα αποτελεί μονόδρομος και βασικός 
στόχος της ζωής μιας γυναίκας. Αν κάποια 
επιλέγει συνειδητά να μην γίνει μητέρα 
γίνεται συχνά στόχος σχολιασμού και 
στιγματοποιείται. 

Συζήτηση 1 - Η αναπαραγωγή ως επιλογή: 
Ενδυναμώνοντας τις γυναίκες στην λήψη 
αποφάσεων για την αναπαραγωγή. 
Σάββατο, 18 Μαΐου, 17:40-18:40.

•Τους τελευταίους μήνες βρίσκεται εν 
εξέλιξη η γενοκτονία στην Παλαιστίνη. 
Περισσότεροι από 30 χιλιάδες οι νεκροί. Εκ 
των οποίων, τα δύο τρίτα είναι γυναίκες και 
παιδιά. 

Συζήτηση 2 – Απαιτούμε Ειρήνη! Εκφράζουμε 
την αλληλεγγύη μας στον Παλαιστινιακό λαό. 
Σάββατο, 18 Μαΐου, 18:50-19:50.

•Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Δείκτη για την 
Ισότητα των Φύλων (2023) για την Κύπρο, το 
ποσοστό των γυναικών μελών διοικητικών 
συμβουλίων στις μεγαλύτερες εισηγμένες 
εταιρείες, στο εποπτικό συμβούλιο ή το 
διοικητικό συμβούλιο είναι 12% έναντι 88% 
των αντρών. 

Συζήτηση 3 – Γυναίκα και Επιχειρηματικότητα: 
Στερεότυπα, Προκλήσεις και Προοπτικές. 
Κυριακή, 19 Μαΐου, 17:40-18:40.

•Σύμφωνα με στοιχεία της Υποδιεύθυνσης 
Διαχείρισης Υποθέσεων Ευάλωτων Προσώπων 
(ΥΔΥΕΠ) της αστυνομίας, κατά το 2022 και 
μέχρι και τους πρώτους 8 μήνες του 2023, 
κάθε μέρα υποβαλλόταν και μια καταγγελία 
για σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκων. 

Συζήτηση 4 – Μύθοι και Αλήθειες για τη 
σεξουαλική διαπαιδαγώγηση. 
Κυριακή, 19 Μαΐου, 18:50-19:50.

•Στο χώρο του φεστιβάλ θα πραγματοποιηθεί 
επίσης σειρά από εργαστήρια ενδυνάμωσης 
ανδρών και γυναικών σε θέματα έμφυλης βίας, 
σε θέματα γλωσσικού σεξισμού, εργαστήρια 
που θα προβάλλουν γυναικεία πρότυπα που 
άλλαξαν τον κόσμο, ενδυνάμωση των γυναικών 
σχετικά με την μαιευτική βία, ζητήματα 
που αφορούν τη διατομεακή προσέγγιση 
στις έμφυλες διακρίσεις και το σεξισμό, και 
εργαστήρι με θέμα την κατανόηση της περι/
εμμηνόπαυσης και των επιπτώσεων της στη 
ζωή των γυναικών. 

•Από το χώρο του φεστιβάλ δεν θα μπορούσε 
να λείπει η Παιδική Γωνία με πλούσιο, 
ολοήμερο πρόγραμμα για τους μικρούς φίλους/
ες του Femme Fest, με θεατρικές παραστάσεις 
που προωθούν την ποικιλομορφία και τον 
σεβασμό στη διαφορετικότητα και εργαστήρια 
ενδυνάμωσης.

•Η ορατότητα των γυναικών αποτελεί βασική 
προυπόθεση για την διαιώνιση προτύπων αλλά 
και για την αναγνώριση του υπόλοιπου μισού 
πληθυσμού στις κοινωνίες μας. Το Σάββατο 
και την Κυριακή του φεστιβάλ στις 20:00 το 
βράδυ θα πραγματοποιηθεί το FEMME talks 
όπου γυναικείες προσωπικότητες θα μιλήσουν 
για τις εμπειρίες τους. Στις 18 Μαΐου μαζί μας 
η Nama Dama, μουσική δημιουργός, η Μαρίνα 
Κυριάκου, πρέσβειρα οδικής ασφάλειας, η 
Βασιλική Χαρίτωνος, σχεδιάστρια μόδας που 
προωθεί την συμπεριληπτικότητα. Στις 19 Μαΐου 
μαζί μας η Χριστιάνα Αρτεμίου, ηθοποιός και 
σεναριογράφος, η Ναστάζια Χριστοδούλου, 
σκηνοθέτιδα, η Παναγιώτα Ζιντίλη, ακτιβίστρια 
και ποιήτρια, και η Αντριάνα Νικολάου, 
ακτιβίστρια. Τα FEMME talks συντονίζει η Ελένη 
Αντωνίου (Mamma mu), δημοσιογράφος και 
podcaster. Παράλληλα, στις 18 Μαΐου στην 
Κεντρική Σκηνή θα ακολουθήσει ρεμπέτικη 
βραδιά με τις Ανεράδες και στις 19 Μαΐου θα 
στηθεί ένα μοναδικό street party – Palaia Pine-
za supporting Femme Fest, στον Δημοτικό Κήπο 
μαζί με την Dj Vanesha. 

Στις 18 και 19 Μαίου έχουμε γιορτή.

Γιορτάζουμε, την ισότητα, την 
συμπερίληψη και τον σεβασμό.
Ραντεβού στο 3ο Femme Fest Cyprus.
Ραντεβού στον Δημοτικό Κήπο 
Λευκωσίας.

Το Femme Fest Cyprus διοργανώνεται από 
το Γυναικείο Κίνημα ΠΟΓΟ, έχει θεσμικό 
υποστηρικτή το Γραφείο Επιτρόπου Ισότητας 
των Φύλων, φιλοξενείται από τον Δήμο 
Λευκωσίας και στηρίζεται από τον Εθνικό 
Μηχανισμό για τα Δικαιώματα της Γυναίκας. 

•Άντρεα Κώστα 
Υπεύθυνη Κεντρικού Γραφείου Ισότητας
ΚΣ ΕΔΟΝ
Μέλος Οργανωτικής Επιτροπής
Femme Fest Cyprus





άτω από το σύνθημα «Πρωταγωνιστούμε στην ιστορία – Δημιουργούμε το μέλλον» κηρύχθηκε 
στις 12 Απριλίου, ημέρα ίδρυσης της ΕΔΟΝ, η έναρξη των εορτασμών προς τιμήν των 80 
χρόνων της ΑΟΝ-ΕΔΟΝ, σε μια λιτή αλλά ουσιαστική εκδήλωση που πραγματοποίησε το 
Κεντρικό Συμβούλιο στο Πολιτιστικό Κέντρο «Ηλίας Αλετράς» στην Αγλαντζιά. 

Με απόφαση του Συμβουλίου, κάνοντας αρχή από τις 12 Απριλίου και για έναν ολόκληρο χρόνο, 
προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί μια σειρά δράσεις και εκδηλώσεις προς τιμή των 80 χρόνιων 
ζωής και δράσης της Οργάνωσης, ενώ διάφορες εκδόσεις και επετειακά έργα τέχνης θα δημιουργηθούν 
επίσης στο πλαίσιο των εορτασμών.

Τη σημασία της ύπαρξης και συνεχούς ενδυνάμωσης της Οργάνωσης 
ανέδειξε στην ομιλία του ο κύριος ομιλητής της εκδήλωσης, Γ.Γ. της 
ΕΔΟΝ, Σεβήρος Κούλας. 

Η επιλογή του συνθήματος, όπως ανέφερε, δεν προέκυψε 
τυχαία αλλά εμπνεύστηκε από την πλούσια ιστορία και πορεία 
της Οργάνωσης, από τις θυσίες των στελεχών της ΕΔΟΝ, με 
κόστος ακόμα και τη ζωή τους, απέναντι στα όργανα του 
ιμπεριαλισμού, τους χουντικούς και τους ΕΟΚΑβητατζήδες 
για την υπεράσπιση της Κύπρου. 

«Είναι οι ΕΔΟΝίτισες και οι ΕΔΟΝίτες που βγήκαν μπροστά, 
σε κάθε στιγμή της πολυτάραχης ιστορίας τούτου του 
τόπου, για την ειρήνη, την αδελφοσύνη, τη λευτεριά», 
πρόσθεσε, δίνοντας έτσι το στίγμα που άφησε η ΕΔΟΝ στις 
μεγαλύτερες στιγμές της κυπριακής ιστορίας, φέρνοντας στη 
συνέχεια στο προσκήνιο τη σημερινή δράση της οργάνωσης:

«Η ΕΔΟΝίτικη νεολαία ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα και 
αγωνίστηκε με ηρωισμό και αυτοθυσία σε κάθε κρίσιμη περίοδο 
της σύγχρονης κυπριακής ιστορίας, με ορόσημα την αντίσταση 
στη Χούντα, στην προδοσία και στην τουρκική εισβολή αλλά 
και στην κατάσταση μετά με την προσφυγιά και την κατοχή. 
Σφυρηλάτησε ένα ισχυρό κίνημα επαναπροσέγγισης που 
μέχρι σήμερα αγωνίζεται για λύση και επανένωση.»

«Σήμερα, με σκληρή δουλειά των προηγούμενων γενιών 
και της σημερινής», ανέφερε, «η ΕΔΟΝ ξεπέρασε την 
περίοδο της οπισθοχώρησης και σαλπάρει για το στόχο 
της ουσιαστικής ανάπτυξης και μεγέθυνσης. Η ΕΔΟΝ 
σήμερα λειτουργεί σε όλες τις επαρχίες και έχει τα δικά 
της τμήματα.»

Όσον αφορά την πολύπλευρη δράση της ΕΔΟΝ, ανέφερε: «Αν 
είναι κάτι που χαρακτηρίζει την ΕΔΟΝ και γίνεται παραδεκτό 
σχεδόν από το σύνολο της κοινωνίας, είναι ότι η ΕΔΟΝ ανέπτυξε 
στα χρόνια ζωής της ένα πλατύ φάσμα δράσεων που αφορούν τα 
ζητήματα του πολιτισμού, των τεχνών, του αθλητισμού, του 
θεάτρου, του εθελοντισμού. Αποκορύφωμα αυτής της δράσης 
αποτελεί και ένας θεσμός που μετρά πάνω από 70 χρόνια 
ζωής και αποτελεί σημείο αναφοράς για όλη την κυπριακή 
κοινωνία, αυτός των φεστιβάλ», δήλωσε.

Η ΕΔΟΝ από την ίδρυση της έθεσε κοινούς 
στόχους και συμμετείχε στους αγώνες 
του διεθνούς αντιιμπεριαλιστικού 
κινήματος. Αυτό τόνισε ο Γενικός 
Γραμματέας μέσα από την αναφορά 
του στη σημασία που έχουν στη δράση 
της Οργάνωσης οι σχέσεις με την 
αγωνιζόμενη νεολαία όλου του κόσμου, 
καθώς η αντιιμπεριαλιστική αλληλεγγύη, 
η φιλία και συνεργασία των λαών ήταν 
πάντοτε σημείο αναφοράς του Λαϊκού 
Κινήματος. Η ΕΔΟΝ,  όπως ανέφερε, 
έδειξε έμπρακτα την αλληλεγγύη της 
για τους αγωνιζόμενους λαούς του 
κόσμου, με αποκορύφωμα την εκλογή 
της ΕΔΟΝ στην προεδρία της ΠΟΔΝ για 
δύο συνεχόμενες θητείες από το 2011 
μέχρι το 2019.

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυνε 
διαδικτυακά και ο Yusdaquy Lar-
duet Lopez, Γ.Γ. της Παγκόσμιας 
Ομοσπονδίας Δημοκρατικών Νεολαιών 
– ΠΟΔΝ, ο οποίος ευχαρίστησε την 
ΕΔΟΝ για τη συνεπή στάση της στους 

980 χρόνια ΑΟΝ - ΕΔΟΝ

αγώνες του διεθνούς αντιιμπεριαλιστικού κινήματος 
νεολαίας, των αγώνων για αυτοδιάθεση των λαών 
και της ειρήνης στον κόσμο. Πρόσθεσε πως η ΕΔΟΝ 
ήταν όλα αυτά τα χρόνια με το παράδειγμά της στο 
πλευρό των αγώνων της νεολαίας εντός και εκτός 
Κύπρου και πως η συμμετοχή της στην ανάπτυξη των 
πολιτικών για τη νεολαία που προτείνει η ΠΟΔΝ, θα 
συνεχίσει να αποτελεί πυλώνα για την ενίσχυση των 

Οργανώσεων της ΠΟΔΝ.

Χαιρετισμούς στην εκδήλωση απηύθυναν και ο Γ.Γ. του 
ΑΚΕΛ, Στέφανος Στεφάνου, καθώς και ο βετεράνος της 

ΕΔΟΝ, Γιαννάκης Κολοκασίδης.

«Η πρωτοπόρα Οργάνωση της νεολαίας, η ΕΔΟΝ, 
καταπιάνεται, ασχολείται και προσπαθεί να επιλύσει 
όλα εκείνα τα φλέγοντα ζητήματα που αφορούν την 
εκάστοτε νέα γενιά σε διαφορετικές περιόδους, 
αλλά την ίδια ώρα πρωταγωνιστεί στα μεγάλα και 
φλέγοντα ζητήματα που αφορούν τον τόπο μας 
και με αυτόν τον τρόπο η ΕΔΟΝ γίνεται στην πράξη 
πρωτοπορία των αγώνων της νέας γενιάς», ανέφερε 
ο Γ.Γ. του ΑΚΕΛ. «Αυτή είναι η ταυτότητα και η 
κληρονομιά της ΕΔΟΝ», ενώ κλείνοντας δήλωσε:

«Εμείς είμαστε η ελπίδα και αυτή την ελπίδα μέσα από 
τους αγώνες θα την κάνουμε καθημερινά προοπτική. 

Συνεχίστε να δημιουργείτε το μέλλον!»

Ο Γιαννάκης Κολοκασίδης στον δικό του χαιρετισμό συνεχάρη 
την οργάνωση για τα 80 χρόνια ζωής και δράσης της, ενώ 

χαριτολογώντας ανέφερε ότι οι μορφωτικές δράσεις 
της ΕΔΟΝ στις οποίες συμμετέχει εξ’ αντικειμένου, του 

έδωσαν το προνόμιο να παραμείνει και ο ίδιος ΕΔΟΝίτης 
μέχρι σήμερα, εκθειάζοντας τη σημασία που έχει 

η γνώση της ιστορίας αλλά και η 
επιμόρφωση, ο γόνιμος διάλογος 
και η συνεχής τριβή με τα κοινωνικά 
φαινόμενα που έχουν τα στελέχη 
της ΕΔΟΝ. 

Η ΑΟΝ-ΕΔΟΝ γεννήθηκε μέσα από 
την ανάγκη της συσπείρωσης πίσω 
από ένα κοινό όραμα. Γεννήθηκε 
μέσα από την ανάγκη να δυναμώσει 
η φωνή που «στους σκλάβους 
προμηνά χαρές κι ελπίδες», 
όπως αναφέρει και ο ύμνος της 
Οργάνωσης. Ο ρόλος της ΕΔΟΝ 
είναι διαφορετικός σε κάθε εποχή. 
Αυτό που παραμένει ακλόνητο 
είναι τα ιδανικά της ελευθερίας, 
της δικαιοσύνης και της ισότητας 
που πρεσβεύει η ΑΟΝ-ΕΔΟΝ εδώ 
και 80 χρόνια και για τα οποία θα 
συνεχίσει να παλεύει καθημερινά. 

•Χάρις Ζαντή
Συντακτική Επιτροπή «Ν»
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ο ΑΚΕΛ συμμετέχει εδώ και 20 χρόνια στην Ομάδα της Αριστεράς 
στο Ευρωκοινοβούλιο. Η Ομάδα της Αριστεράς είναι η άλλη φωνή 
στην Ευρώπη, η φωνή των εργαζομένων και των λαών της ηπείρου 
μας, που υπερασπίζεται τα σύγχρονα εργατικά και κοινωνικά 

δικαιώματα, την οικολογία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, την δημοκρατία, 
την αλληλεγγύη και την ειρήνη. Είναι ταυτόχρονα, η δύναμη που προτάσσει 
το όραμα μιας θεμελιακά διαφορετικής Ευρώπης, της Ευρώπης των Λαών, 
απέναντι στο χαρακτήρα και τις αδιέξοδες συνταγές της σημερινής ΕΕ. 
Το ΑΚΕΛ συνδέει τα αιτήματα του για την Κύπρο με τις διεκδικήσεις της 
Αριστεράς στο Ευρωκοινοβούλιο, με τους αγώνες σε όλη την Ευρώπη.

10 λόγοι να ψηφίσεις ΑΚΕΛ - Αριστερά - Κοινωνική Συμμαχία
Το ΑΚΕΛ Αριστερά Κοινωνική Συμμαχία αποτελεί τη διαφορετική φωνή. 
Εμείς δεν συμβιβαζόμαστε με τις πολιτικές της ΕΕ που συσσωρεύουν 
αδιέξοδα και ανισότητες για τους λαούς της. Είμαστε η φωνή όσων πιέζονται 
σήμερα από την ακρίβεια, τους χαμηλούς μισθούς, την αυθαιρεσία των 
τραπεζών. Η ψήφος στο ΑΚΕΛ Αριστερά Κοινωνική Συμμαχία ενισχύει τη 
δύναμη της διεκδίκησης για την ειρήνη, τη δημοκρατία, τα δικαιώματα 
των εργαζομένων, την οικολογία, τα ανθρώπινα δικαιώματα. Δυναμώνει 
τη φωνή και το όραμα για μια Ευρώπη θεμελιακά διαφορετική, ειρηνική, 
κοινωνική, δημοκρατική.

Η φωνή της Κύπρου και της επανένωσης στο Ευρωκοινοβούλιο
Το ΑΚΕΛ και η Ομάδα της Αριστεράς αποτελούν μέσα στο Ευρωκοινοβούλιο 
τη φωνή κάθε Κύπριου, Ελληνοκύπριου και Τουρκοκύπριου, που πιστεύει 
στη λύση, την επανένωση και την ειρήνη. Είναι η καθαρή φωνή που με 
συνέπεια υποστηρίζει λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική 
ισότητα και την επανέναρξη των συνομιλιών για το Κυπριακό από το σημείο 
που διακόπηκαν το 2017.

Για την Ευρώπη της ειρήνης
Η ΕΕ δένεται βαθύτερα με το ΝΑΤΟ και διοχετεύει δεκάδες δις ευρώ στην 
πολεμική βιομηχανία. Το αίμα ρέει στην Ουκρανία 
και την Παλαιστίνη, αλλά η ΕΕ επιλέγει να στέλνει 
όπλα στον Ζελένσκι αντί να πάρει ειρηνευτικές 
πρωτοβουλίες για τερματισμό της ρωσικής εισβολής 
και του πολέμου. Στη Γάζα, συγκαλύπτει τη 
γενοκτονία που διαπράττει ο Νετανιάχου σε βάρος 
των Παλαιστινίων. Ενδυνάμωση της Αριστεράς θα 
είναι ηχηρό μήνυμα από τους λαούς της Ευρώπης 
υπέρ της κατάπαυσης του πυρός, τερματισμού 
των πολέμων και σεβασμού του διεθνούς δικαίου. 
Μήνυμα ενάντια στην στρατιωτικοποίηση της 
Ευρώπης. Με δυο λόγια: Μήνυμα ειρήνης, για την 
Ευρώπη της ειρήνης.

Αξιοπρέπεια για τον κόσμο της εργασίας
Ο κόσμος της εργασίας είναι αυτός που παράγει 
τον πλούτο και κινεί τις ευρωπαϊκές οικονομίες. Η 
αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα των εργαζομένων, 
η ασφάλεια και υγεία στην εργασία, το δικαίωμα 
στην οργάνωση είναι πρώτες προτεραιότητες 
για την Ομάδα της Αριστεράς και το ΑΚΕΛ που 
συνδέουν τη δράση μέσα στο Ευρωκοινοβούλιο 
με τους αγώνες των εργαζομένων σε ολόκληρη 
την Ευρώπη. Διεκδικούμε αξιοπρεπή κατώτατο 

μισθό, επέκταση των 
συλλογικών συμβάσεων εργασίας 

και σύγχρονες πολιτικές για τους εργαζόμενους 
γονείς.

Φορολογήστε τράπεζες - στηρίξτε την κοινωνία
Κόστος ζωής, χαμηλοί μισθοί και συντάξεις, επιτόκια, ενοίκια, πανάκριβο ηλεκτρικό 

ρεύμα είναι η πραγματικότητα που βιώνει η μεγάλη πλειοψηφία της κοινωνίας της 
Κύπρου και όλων των κρατών-μελών της ΕΕ. Την ίδια ώρα, συσσωρεύεται αμύθητος 
πλούτος στα χέρια τραπεζών και μεγαλοεπιχειρηματιών. Διεκδικούμε τη φορολόγηση 
των υπερκερδών των τραπεζών και των εταιριών ενέργειας. Με αυτούς τους πόρους 
μπορούμε να χρηματοδοτήσουμε ένα γενναίο σχέδιο στήριξης των νοικοκυρών απέναντι 
στην ακρίβεια και τα αυξημένα επιτόκια.

Αντικαταστήστε το «Δουβλίνο» με ένα σύστημα αλληλεγγύης
Πάνω από 27 χιλιάδες άνθρωποι πνίγηκαν στη Μεσόγειο την τελευταία δεκαετία 
προσπαθώντας να φτάσουν στην Ευρώπη και να διαφύγουν από πολέμους, συγκρούσεις 
και φτώχεια. Η ΕΕ πρέπει να καταργήσει τον Κανονισμό του Δουβλίνου που εγκλωβίζει 
τους πρόσφυγες στις χώρες του μεσογειακού νότου, όπως η Κύπρος. Απαιτείται ένα 
σύστημα φιλοξενίας των προσφύγων σε όλα ανεξαιρέτως τα κράτη-μέλη με βάση τον 
πληθυσμό και τη δυνατότητα του καθενός. Διεκδικούμε αλληλεγγύη προς τους πρόσφυγες 
που βρίσκονται σε κίνδυνο, αλλά και αλληλεγγύη μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών. 
Υπερασπιζόμαστε την ενότητα κι αξιοπρέπεια όλων των εργαζομένων, Κύπριων και ξένων.

Μπλόκο στην ακροδεξιά
Η ακροδεξιά είναι εντός των πυλών. Οι λαοί της Ευρώπης καλούνται να θυμηθούν την 
Ιστορία τους. Η Κύπρος που πληρώνει ακόμα αυτά τα ιδεολογήματα δεν δικαιούται 
να ξεχάσει. Το ΑΚΕΛ, η Αριστερά είναι η μόνη δύναμη στην Κύπρο που αρνήθηκε την 
κανονικοποίηση της ακροδεξιάς κι αντιπαρατέθηκε με τη μισάνθρωπη ρητορική της. 
Καλούμε κάθε δημοκρατικό πολίτη της Κύπρου σε μια μεγάλη κοινωνική συμμαχία για 
να υπερασπιστούμε τις αξίες της δημοκρατίας, της προόδου και της αλληλεγγύης στον 
τόπο μας.

Δες τους υπόλοιπους λόγους για να ψηφίσεις ΑΚΕΛ εδώ:

Στις 9 Ιουνίου αποφασίζεις! 
Για τη γειτονιά και την πόλη σου.
Για την Κύπρο και την Ευρώπη.
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Θέλουμε, ταυτόχρονα, αυτοδιοικητικούς 
οργανισμούς που θα διασφαλίσουν τον δημόσιο και 

κοινωνικό χαρακτήρα των υπηρεσιών τους, ενισχύοντας 
και αναβαθμίζοντας συνεχώς τους μηχανισμούς παραγωγής και παροχής 

των υπηρεσιών αυτών.

2. Ισόρροπη ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή
Τα κράτη με υψηλό βαθμό ανάπτυξης είναι εκείνα που έχουν προχωρήσει 
επιτυχημένα σε αποκεντρωμένες δομές. Η αυτοδιοίκηση μπορεί και πρέπει να 
διαδραματίζει καταλυτικό ρόλο στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας 
μας. Μπορεί και πρέπει να συμμετέχει στο σχεδιασμό και προγραμματισμό της 
ανάπτυξης και να λειτουργεί ως φορέας υλοποίησης έργων και δράσεων προς 
όφελος της τοπικής κοινωνίας.

Ένας ολοκληρωμένος σχεδιασμός κοινωνικής συνοχής, που να περιλαμβάνει ένα 
σύγχρονο χωροταξικό-πολεοδομικό σχεδιασμό αλλά όχι μόνο, είναι απαραίτητος 
προκειμένου να απολαμβάνουν όλες οι περιοχές ένα αποδεκτό επίπεδο σύγχρονων 
συνθηκών διαβίωσης. Η αναπτυξιακή αυτή διαδικασία θα πρέπει να προωθηθεί 
στη βάση της αρχής της επικουρικότητας, με την άμεση και ουσιαστική δηλαδή 
συμμετοχή των τοπικών αρχών και των πολιτών.

3. Οικονομική ανάπτυξη
Η οικονομική ενδυνάμωση των τοπικών αρχών δεν μπορεί να εξαντλείται στην όποια 
κρατική χορηγία. Χρειάζονται συνέργειες, η αξιοποίηση νέων χρηματοδοτικών 
πηγών αλλά και η ορθολογική διαχείριση των διαθέσιμων οικονομικών πόρων. 
Αξιοποιώντας και τις νέες αρμοδιότητες τους, οι τοπικές αρχές θα πρέπει να 
δώσουν έμφαση π.χ. στην ορθολογική διαχείριση των παραλιών και τη στήριξη 
της τουριστικής ανάπτυξης αξιοποιώντας και νέες μορφές αειφόρου τουρισμού.

Είναι γνωστό ότι δήμοι και κοινότητες υλοποιούν αναπτυξιακά έργα αξιοποιώντας, 
κυρίως, τις δυνατότητες των ευρωπαϊκών πόρων. Για να διευρυνθεί, όμως αυτή η 
δυνατότητα και να καλύψει τις πιο αδύναμες αυτοδιοικητικές οντότητες θα πρέπει 
να δημιουργηθούν ευρύτεροι υποστηρικτικοί μηχανισμοί. 

4. Ψηφιακή αυτοδιοίκηση
Σε πολλές περιπτώσεις, η έμφαση δίνεται ακόμα στην απλή πληροφόρηση και στην 
ηλεκτρονική υποβολή αιτημάτων και όχι στην πλήρη ηλεκτρονική διεκπεραίωση. 
Η καλύτερη στελέχωση των αρμόδιων υπηρεσιών, η ψηφιοποίηση αρχείων και 
διαδικασιών, η προώθηση ενός πλήρους συστήματος ηλεκτρονικής υποβολής 
αιτήσεων είναι βήματα που πρέπει να γίνουν τάχιστα. Σημαντική, βέβαια, 
προϋπόθεση είναι ταυτόχρονα η προώθηση της διαλειτουργικότητας των πολλών 

διαφορετικών συστημάτων του 
ευρύτερου Δημοσίου.

Στη διαδικασία αυτή οι τοπικές 
αρχές πρέπει, ταυτόχρονα, να 
παίρνουν μέτρα ώστε να μην 
αφήνονται στο περιθώριο τα 
άτομα που δεν έχουν ψηφιακή 

παιδεία ή πρόσβαση στα 
εργαλεία αυτά.

5. Κοινωνική 
Πολιτική
Τα τελευταία χρόνια η 
ζήτηση για παρεμβάσεις 
της τοπικής πολιτικής 
σε ζητήματα κοινωνικής 

πρόνοιας και στέγης γίνεται ολοένα και πιο έντονη. Οι τοπικές 
αρχές μπορούν να εξελιχθούν στον βασικό μοχλό κοινωνικής 
αλληλεγγύης και συνοχής καλύπτοντας κενά και αδυναμίες του 
κεντρικού κράτους. Δεν χρειαζόμαστε μόνο ένα δίχτυ ασφαλείας 
που θα περιορίζει εκ των υστέρων τις κοινωνικές απώλειες αλλά 
μια σύγχρονη αντίληψη για μηχανισμούς αλληλεγγύης, κοινωνικής 
προστασίας και στήριξης.

Ο άξονας αυτός αναφέρεται σε μια πόλη που γνοιάζεται και 
μεριμνά για τους ανθρώπους της. Μια πόλη στην οποία μέσα 
από συγκεκριμένα προγράμματα, το παιδί έχει φροντίδα και 
προστασία, οι νέοι έχουν ευκαιρίες δημιουργικής αξιοποίησης του 
ελεύθερου χρόνου τους, η οικογένεια έχει στήριξη, ο ηλικιωμένος 
αντιμετωπίζεται με σεβασμό, το άτομο με αναπηρία έχει ευκαιρίες 
δημιουργικής ένταξης στην κοινωνική ζωή, ο μετανάστης νιώθει 
μέρος της τοπικής κοινωνίας.

Μάης
2024 Δημοτικές Εκλογές

Η πορεία διαμέσου 
των χρόνων

Η ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών και η 
ευημερία των ανθρώπων τους υπήρξε διαχρονικά 
μέλημα του ΑΚΕΛ. Στα χρόνια της αποικιοκρατίας, το έργο των 
ανθρώπων της Αριστεράς στις Τοπικές Αρχές είχε αποφασιστική συμβολή 
στη βελτίωση της ζωής των ανθρώπων και στην καθιέρωση και εμπέδωση 
του θεσμού.

Τις δεκαετίες του ’80 και του ’90 το Κόμμα μας πρωτοστάτησε για την 
κατάργηση του διοριστικού συστήματος και τον εκσυγχρονισμό της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Αυτό σηματοδότησε μια νέα εποχή για τον θεσμό και έθεσε τις 
βάσεις για την ανάπτυξη ενός πολυσχιδούς έργου που άγγιξε όλες τις πτυχές 
της ζωής των τοπικών κοινωνιών. Δυστυχώς, ο κατακερματισμός της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, το ξεπερασμένο νομοθετικό πλαίσιο, ο συγκεντρωτισμός και 
οι πολιτικές λιτότητας, η ανομοιομορφία και οι ανισότητες μεταξύ Δήμων 
και Κοινοτήτων, ακόμα και περιστατικά διαφθοράς και διαπλοκής, οδήγησαν 
στην απαξίωση και υποβάθμιση του θεσμού και στην αδυναμία του, σε 
αρκετές περιπτώσεις, να ανταποκριθεί στα βασικά του καθήκοντα.

Περισσότερο από τρεις δεκαετίες μετά, το Κόμμα μας βρέθηκε στην πρώτη 
γραμμή της προσπάθειας για μεταρρύθμιση και παραπέρα εκσυγχρονισμό 
του θεσμού. Το ΑΚΕΛ διεκδίκησε μια σύγχρονη, προοδευτική μεταρρύθμιση, 
που θα έδινε ώθηση στον θεσμό και στις τοπικές κοινωνίες, μέσω μιας 
ευρείας ανακατανομής της πολιτικής και οικονομικής εξουσίας, προς όφελος 
των πολιτών. Η μεταρρύθμιση ήταν και παραμένει για το ΑΚΕΛ μέσο για 
την απελευθέρωση των δημιουργικών δυνάμεων των τοπικών κοινωνιών 
και για την απαλλαγή τους από τις στρεβλώσεις ενός αντιπαραγωγικού και 
συγκεντρωτικού κράτους. Προς αυτήν την κατεύθυνση θα συνεχίσουμε να 
διεκδικούμε.

Οι νέες προκλήσεις

Σήμερα η Αυτοδιοίκηση καλείται να αναλάβει νέους ρόλους πολιτικούς, 
κοινωνικούς, αναπτυξιακούς, πολιτισμικούς. Να συμβάλλει στην υπέρβαση 
της γενικότερης κρίσης της κοινωνίας, στηρίζοντας τους ανθρώπους στην 
καθημερινή τους ζωή, συμμετέχοντας στις αναγκαίες κοινωνικές αλλαγές. 
Τομείς όπως η παιδεία, η κοινωνική πολιτική, η προστασία του περιβάλλοντος, 
η προστασία και ενημέρωση του καταναλωτή, η ένταξη των μεταναστών και 
προσφύγων στις τοπικές κοινωνίες, ο πολιτισμός και ο τουρισμός, αλλά και 
ο σχεδιασμός και η υλοποίηση της τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης 
πρέπει να περιληφθούν, σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό, στις στοχευμένες 
δράσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Δέκα Άξονες

Ενόψει των αυτοδιοικητικών εκλογών 2024 
αναπτύξαμε τη στρατηγική του προγράμματος 
μας σε δέκα κύριους άξονες, διακριτούς αλλά 
και αλληλοσυμπληρούμενους που, σε μικρότερο 
ή μεγαλύτερο βαθμό, αφορούν κάθε Δήμο και 
Κοινότητα.

1. Εκσυγχρονισμός

Μια σύγχρονη πόλη/κοινότητα έχει ανάγκη από 
αποτελεσματικές και σύγχρονες υπηρεσίες, που δεν 
θα ταλαιπωρούν τον πολίτη και θα λειτουργούν απλά 
και φιλικά. Προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει 
να αντιμετωπιστούν προβλήματα και αγκυλώσεις, 
η πεπαλαιωμένη δομή και η υποστελέχωση, η 
ανυπαρξία διοικητικής υποστήριξης 
των μικρότερων δήμων και 
κοινοτήτων, η προβληματική 
ή ανύπαρκτη ψηφιοποίηση, η 
απουσία πρότυπων διαδικασιών, 
οι αλληλεπικαλυπτόμενες 
αρμοδιότητες.

Θέλουμε «Έξυπνες Πόλεις» που θα 
επωφελούνται από τις ευκαιρίες 
συμμετοχής στο ευρωπαϊκό 
γίγνεσθαι. Θέλουμε μια νέα μορφή 
εξουσία που θα τη χαρακτηρίζει η 
χρηστή διοίκηση, ο έλεγχος και η 
λογοδοσία.
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6. Περιβάλλον και αειφόρος ανάπτυξη
Η τοπική αυτοδιοίκηση μπορεί να αποτελέσει 
υπόδειγμα εφαρμογής αειφορικών 
πολιτικών και πρακτικών αφού έχει εκ 
της φύσης της και των αρμοδιοτήτων 
της προνομιακή θέση για την πράσινη 
μετάβαση, την τοπική οικονομία και την 
προώθηση μιας αειφόρου ανάπτυξης. 
Μπορεί και πρέπει να αναλάβει δράσεις για 
την ενεργειακή αναβάθμιση κτηρίων, πιο 
αποδοτικό δημόσιο φωτισμό, προώθηση των 
ΑΠΕ και των Ενεργειακών Κοινοτήτων.

Ταυτόχρονα, έχει την ευθύνη ανάπτυξης του 
αστικού πρασίνου με τη δημιουργία 
πάρκων που επιτελούν και σημαντικό 
κοινωνικό ρόλο ως χώροι συνάθροισης 
και δράσης και την ανάπτυξη 
δενδροστοιχιών που προσθέτουν στο 
τοπικό πράσινο και συμβάλλουν στη 
δημιουργία ευνοϊκού μικροκλίματος και 
μπορεί να συμβάλει στην ευημερία των 
ζώων.

7. Βιώσιμη κινητικότητα
Η κυκλοφοριακή συμφόρηση 
εξελίσσεται σε γάγγραινα για τα 
αστικά κέντρα. Εξίσου προβληματική 
όμως είναι σε πολλές περιπτώσεις η 
έλλειψη χώρων στάθμευσης, η απουσία 
πεζοδρομίων, η ελλιπής προσβασιμότητα, η ουσιαστική αξιοποίηση μέσων εναλλακτικής 
διακίνησης.

Όσο σημαντικό ρόλο έχει στην αντιμετώπιση του προβλήματος ο σύγχρονος χωροταξικός 
σχεδιασμός και ο σεβασμός των προνοιών του άλλο τόσο σημαντική είναι η κατασκευή 
πεζοδρομίων που θα δώσουν τη δυνατότητα στους πεζούς να περπατούν με ασφάλεια, 
η γενικευμένη προώθηση μέτρων προσβασιμότητας που θα διευκολύνουν τη διακίνηση 
των ατόμων με αναπηρία, η προώθηση ποδηλατόδρομων, η διευκόλυνση της χρήσης των 
μέσων μαζικής μεταφοράς.

8. Ανθεκτικότητα των πόλεων/κοινοτήτων και δημόσια υγεία
Η δημιουργία αισθήματος ασφάλειας στην τοπική κοινωνία που ζει κάποιος είναι συνάρτηση 
πολλών δράσεων. Από την καθαριότητα του δημόσιου χώρου και τα υγειονομικά μέτρα 
σε ανοιχτούς χώρους και υποστατικά μέχρι την ουσιαστική συμβολή των τοπικών αρχών 
σε περιπτώσεις κινητοποίησης για την αντιμετώπιση φυσικών ή άλλων καταστροφών.

Είναι απαραίτητη η προώθηση αντιπλημμυρικών έργων, η αποφασιστική αντιμετώπιση 
του προβλήματος των επικίνδυνων οικοδομών, η βελτίωση του οδικού φωτισμού κ.α. Για 
το σκοπό αυτό απαιτείται ο εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου και των διαδικασιών, 
η ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού και των υποδομών αλλά και η ευαισθητοποίηση 
της τοπικής κοινωνίας.

9. Πολιτισμός - Αθλητισμός
Η ύπαρξη χώρων αναψυχής, αθλητικής και πολιτιστικής δραστηριότητας είναι παράγοντες 
που καθορίζουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων μιας περιοχής.

Πρέπει να είναι στόχος των τοπικών αρχών η διεύρυνση των πολιτιστικών δραστηριοτήτων, 
η ενθάρρυνση πολιτιστικών ομάδων και φορέων της πόλης και τοπικών αθλητικών 

σωματείων που αποτελούν πρωτογενή κύτταρα 
αθλητικής δημιουργίας. Καθοριστικής σημασίας 
χαρακτηριστικά αυτών των δράσεων είναι η 
προσβασιμότητα, η συμπερίληψη, η αποκέντρωση 
των πολιτιστικών και αθλητικών χώρων, η 
προσφορά δυνατοτήτων έκφρασης, δημιουργίας 
και ψυχαγωγίας σε όλους. Η αξιοποίηση του 
θεσμού του «Ανοιχτού Σχολείου» και η δημιουργία 
υποδομών προς αυτή την κατεύθυνση μπορούν 
να έχουν καθοριστική συμβολή.

10. Συμμετοχή
Η τοπική αυτοδιοίκηση, ως θεσμός 
συμμετοχικός, συμβάλλει στην ανακατανομή 
και στον έλεγχο της εξουσίας. Για να το πετύχει 
αυτό, πρέπει να στηρίζεται στη συμμετοχή και 
στην κινητοποίηση των ανθρώπων, να τους 

υπηρετεί, να τους δίνει θέση και ουσιαστικό ρόλο στα 
δημοτικά δρώμενα. Απαιτείται λοιπόν:

• Καθιέρωση θεσμών και προώθηση νέων πρακτικών 
μέσω των οποίων οι πολίτες θα παρεμβαίνουν άμεσα 
στις αποφάσεις που επηρεάζουν τη ζωή τους.
• Πλήρης διαφάνεια και ενημέρωση των πολιτών.
• Διασφάλιση της ευρύτερης δυνατής συμμετοχή 
δημοτών και φορέων σε αποτελεσματικούς μηχανισμούς 
διαβούλευσης.

Προς αυτή την κατεύθυνση είναι σημαντική η καθιέρωση 
ανοιχτών και δημοκρατικών διαδικασιών δημόσιας 

διαβούλευσης, η θεσμοθέτηση των Συνοικιακών Συνελεύσεων, η 
αξιοποίηση των τοπικών δημοψηφισμάτων για μεγάλης σημασίας 
ζητήματα. 

Οι Εκλογές της 9ης Ιουνίου 2024

Το να περιορίζεσαι στη διαχείριση των προβλημάτων είναι ένα. Εκείνο 
που κάνει τη διαφορά είναι ν’ ανοίγεις δρόμους, να δοκιμάζεις ιδέες και 
πρακτικές, να κάνεις τους πολίτες συμμέτοχους.

Συνηθίζεται να λέγεται από κάποιους ότι τα προβλήματα στον τομέα 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, δεν έχουν χρώμα. Αυτό είναι σωστό. Οι 
λύσεις όμως επανειλημμένα έχει αποδειχθεί ότι έχουν χρώμα και αυτό 
καθορίζεται από το ποιους υπηρετούν οι λύσεις, ποιων τα συμφέροντα 
εξυπηρετούν: των πολλών ή των λίγων προνομιούχων; Της κοινωνίας ή 
των κατεστημένων; Της προόδου ή της συντήρησης;

Στην αντίληψη του ΑΚΕΛ, Τοπική Αυτοδιοίκηση σημαίνει πρωτοβουλία. 
Σημαίνει δημοκρατική λειτουργία που ξεκινά από τα κάτω με επίκεντρο 
τον άνθρωπο. Σημαίνει κοινωνική και πολιτική διεργασία που μπορεί ν’ 
ανοίξει νέους δρόμους για τους δήμους και τις κοινότητες, για τον τόπο 
και την κοινωνία. 

Για το σκοπό αυτό επενδύουμε σε άτομα και προσωπικότητες 
εγνωσμένου κύρους και αξίας. Άτομα που μπορούν να εμπνεύσουν με 
τα οράματα τους και να δικαιώσουν τις προσδοκίες των πολιτών για 
καλύτερη ποιότητα ζωής. Με τους ανθρώπους αυτούς διεκδικούμε την 
ψήφο των πολιτών στις αυτοδιοικητικές εκλογές της 9ης Ιουνίου 2024.

•Τομέας Τοπικής Αυτοδιοίκησης Κ.Ε. ΑΚΕΛ
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ι φοιτητικές εκλογές βρίσκονται σε εξέλιξη. Έχουν πραγματοποιηθεί 
σε ένα σημαντικό αριθμό πανεπιστημίων και χώρων του εξωτερικού, 
ενώ εκκρεμούν αυτές σε Θεσσαλονίκη και Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο. Τα 
μέχρι τώρα αποτελέσματα είναι:

• Πανεπιστήμιο Κύπρου: αριθμητική και ποσοστιαία άνοδος, λαμβάνοντας 
1,229 ψήφους έναντι 1,348 της ΦΠΚ Πρωτοπορίας, 146 της ΑΦΕπαλξης, 112 της 
Αναγέννησης και 106 του Αγώνα.
•  ΤΕΠΑΚ: αριθμητική άνοδος, με 530 ψήφους, όπως είχε και η ΦΠΚ. Η Νίκη έλαβε 
114 ψήφους και η Αναγέννηση 45.
• Frederick: αυτοδύναμοι για ακόμα μια χρονιά, με 479 ψήφους. Η ΦΠΚ 
συγκέντρωσε 182 και η Αναγέννηση 18.
• Πανεπιστήμιο Λευκωσίας: άνοδος με 415 ψήφους, έναντι 765 της ΦΠΚ και 50 
της Αναγέννησης.
• Αθήνα: πρώτη δύναμη για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, με 325 ψήφους. Η ΦΠΚ 
συγκέντρωησε 191, η Αναγέννηση 148 και το φασιστικό ΔΡΑΣΙΣ-ΚΕΣ 299.

• Πάτρα: άνοδος, συγκεντρώνοντας 171 ψήφους. Η ΦΠΚ έλαβε 362.
• Ιωάννινα: πτώση, με 58 ψήφους έναντι 134 της ΦΠΚ.
• Βόλος: επίσης πτώση, με 39 ψήφους, έναντι 61 της ΦΠΚ.
• Κομοτηνή: λάβαμε 8 ψήφους, έναντι 79 της ΦΠΚ και 39 της Αιχμής.
• Ρέθυμνο: αυτοδύναμοι, με 13 ψήφους. Η ΦΠΚ δεν συμμετείχε.
• Ηράκλειο: πτώση. Λάβαμε 53 ψήφους, έναντι 43 της ΦΠΚ.
• Ηνωμένο Βασίλειο: ποσοστιαία άνοδος, με 292 ψήφους, ενώ η ΦΠΚ συγκέντρωσε 
631.
• Βουλγαρία: πτώση, λαμβάνοντας 74 ψήφους όπως και η ΦΠΚ.
• Τσεχία: η επαναδραστηριοποίηση μας συνοδεύτηκε  με 1 ψήφο, ενώ η ΦΠΚ πήρε 
15.

Παρά τη μη ολοκλήρωση όλων των εκλογικών διαδικασιών, η Προοδευτική 
Κίνηση Φοιτητών ήδη έχει καταγράψει αριθμητική άνοδο σε σύγκριση με την 
προηγούμενη χρονιά. Ήδη η Προοδευτική βγαίνει ισχυρή από τη φετινή χρονιά!

Μάης
2024

O
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όντρα στον καιρό της αποχαύνωσης και της κοινωνικής και πολιτικής αδιαφορίας, στην εποχή 
όπου το κέρδος είναι πάνω από την ανθρώπινη ζωή, εκεί στέκεται διαχρονικά ο Πολιτισμός. 
Η στρατευμένη τέχνη, συνυφασμένη από τη φύση της με τους αγώνες της Αριστεράς, στάθηκε 
ανέκαθεν ανάχωμα στην κοινωνική σήψη, υπηρετώντας τον άνθρωπο, τα πανανθρώπινα ιδανικά 

και τα δίκαια των λαών. Στη δική μας αντίληψη, ένας καλλιτέχνης οφείλει μέσω του ταλέντου του, ιδιαίτερα 
σε δίσεκτους καιρούς, να καταγγέλλει όσα απαξιώνουν τη ζωή και να στρατεύεται με την τέχνη του, στο 
πλάι του ανθρώπου.

Η εποχή μας θέλει τους νέους να είναι μαζικοί καταναλωτές των προϊόντων της υποκουλτούρας. Η 
σημερινή μουσική βιομηχανία απομακρύνεται όλο και περισσότερο από τις κοινωνικές ανησυχίες. Πλασάρει 
απροκάλυπτα υλιστικά πρότυπα, προωθεί την υποβάθμιση του ανθρώπινου  σώματος -πρωτίστως του 
γυναικείου- και καλλιεργεί στις νεανικές συνειδήσεις απατηλά και σάπια ιδανικά. Στις υπάρχουσες 
συνθήκες, το έργο του πολιτισμού στην καλλιέργεια των ανθρώπων και των αντιλήψεων τους με τρόπο 
που να υπερασπίζονται τη ζωή και να διεκδικούν για το αύριο, δυσχεραίνεται σημαντικά.

Η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών στα 50 χρόνια ιστορίας της ανέπτυξε πλούσια πολιτιστική δράση με στόχο 
να μεταφέρει τις πραγματικές  αξίες που προκύπτουν μέσα από την τέχνη. Μέσα από τις δράσεις της δίνει 
βήμα σε νέους καλλιτέχνες, προβάλλει το έργο των Κύπριων δημιουργών, αναδεικνύει την πολιτιστική μας 
κληρονομιά, καθώς και τον πολιτισμό άλλων χωρών, προβάλλοντας τα κοινά σημεία που φέρνουν κοντά 
τους λαούς. Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις, οι θεατρικές παραστάσεις, οι συναυλίες, τα αφιερώματα και 
άλλες εκδηλώσεις, αποτελούν μόνο μερικά παραδείγματα της πλούσιας πολιτιστικής μας δράσης.

Αναπόσπαστο και ένα από τα χαρακτηριστικότερα κομμάτια της πορείας μας στον χώρο του πολιτισμού 
αποτελεί η μπουάτ. Συντροφεύοντας  γενιές και γενιές φοιτητών από τα πρώτα χρόνια στην ιστορία της 
Προοδευτικής, οι μπουάτ έγιναν το καθιερωμένο σημείο συνάντησης, διασκέδασης και αλληλεπίδρασης 
ανθρώπων με κοινό όραμα για το μέλλον. Η διατήρηση των μπουάτ, ως μια εναλλακτική μορφή ψυχαγωγίας 
η οποία ταυτόχρονα καλλιεργεί ανθρώπους με συνείδηση και κοινωνικοπολιτικές ανησυχίες, αποτελεί ένα 
τεράστιο επίτευγμα της παράταξής μας, ιδιαίτερα στο σήμερα.

Έχοντας τις απαρχές τους στην Αθήνα στις δεκαετίες του 1960 και του 1970, οι μπουάτ απέκτησαν το 
όνομά τους από το γαλλικό “boite” που σημαίνει “κουτί”. Ήταν μικρά μαγαζάκια 100 έως 150 ατόμων, 
στα οποία ο κόσμος διασκέδαζε ακούγοντας μουσική. Συνήθως τραγουδούσε ένα άτομο με τη συνοδεία μια 
ακουστικής κιθάρας ή και ενός πιάνου και σπανιότερα κι ενός ακορντεόν, χωρίς ορχήστρα. Σερβίρονταν 
φτηνά ποτά, υπήρχαν χαμηλά καθίσματα και ελάχιστος φωτισμός. Ήταν χώροι μικροί και λιτοί.

Στις μπουάτ σύχναζαν, μεταξύ άλλων, όσοι διώκονταν στη χούντα για τα πολιτικά τους φρονήματα. 
Στη δικτατορία, μόνο στις μπουάτ έπαιζαν Θεοδωράκη. Εκεί σύχναζαν επίσης ο Νίκος Καββαδίας, ο 
Μάνος Χατζιδάκις, ο Μάρκος Βαμβακάρης, ο Γιάννης Σπανός, η Χαρούλα Αλεξίου, η Αρλέτα, ο Δημήτρης 
Μητροπάνος, όλοι τους στα πρώτα χρόνια της σταδιοδρομίας τους τότε. Οι μπουάτ ήταν ένα καταφύγιο, 
κυρίως πνευματικό. Ήταν χώρος ανάδειξης νέων καλλιτεχνών αλλά και μέρος προβληματισμού και 
ανταλλαγής ιδεών. Εκεί διαμορφώθηκαν δημοκρατικές και αριστερές συνειδήσεις και κρατήθηκε αναμμένο 
το όραμα για μια άλλη κοινωνία.

Θέλοντας να κρατήσει ζωντανό το πνεύμα των μπουάτ, η Προοδευτική καθιέρωσε τη δική της εναλλακτική 
πρόταση διασκέδασης. Το καθιερωμένο ραντεβού στη μπουάτ, σε κάθε χώρο σπουδών, αποτελεί σταθερό 
σημείο συνεύρεσης και διασκέδασης των φοιτητών με τις ίδιες σκέψεις και προβληματισμούς, τα ίδια 
όνειρα κι ελπίδες για το μέλλον. 

Κάθε φοιτήτρια και φοιτητής που πέρασε από την Προοδευτική έχει να αναπολεί αξέχαστες στιγμές από τις 
μπουάτ. Οι ωραιότερες αναμνήσεις από τα φοιτητικά χρόνια, έγιναν με τη συνοδεία κάποιου τραγουδιού 
από ένα γνώριμο συγκρότημα, σε μια αγαπημένη παρέα. 

Στις 28 Απριλίου ανταμώσαμε παρέα με το συγκρότημα «ΦΑΤΣΕΣ», το αγαπημένο συγκρότημα που 
συνόδευε τις μπουάτ των Τοπικών Οργανώσεων της Κύπρου και σφράγισε τις αναμνήσεις εκατοντάδων 
φοιτητών και φοιτητριών. Εκεί που είχαν σφυρηλατηθεί συνειδήσεις, σχηματίστηκαν φιλίες, γεννήθηκαν 
έρωτες και μοιράστηκαν ιδανικά και κοινές ανησυχίες. Απόφοιτοι και φοιτητές, στελέχη και πρώην 
στελέχη της Προοδευτικής συναντηθήκαμε στο DownTown και ζήσαμε ακόμη ένα όμορφο μουσικό ταξίδι 
που επέστρεψε πολλούς και πολλές στο όμορφο παρελθόν, όπου γιγαντώθηκε η Προοδευτική.

•Κωνσταντίνα Ματθαίου,
Μέλος Τ.Ο. ΕΔΟΝ Θεσσαλονίκης

Κ
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ο καλοκαίρι πλησιάζει και οι παιδικές κατασκηνώσεις της ΕΔΟΝ ετοιμάζονται να υποδεχθούν και φέτος όλα τα παιδιά!

Εάν θέλετε κι εσείς να μάθετε περισσότερα για το πρόγραμμα ή οτιδήποτε άλλο αφορά την κατασκήνωση μας ή να δηλώσετε συμμετοχή, καλέστε μας στα πιο 
κάτω τηλέφωνα. Δηλώστε έγκαιρα την συμμετοχή σας!

Μικροί μας φίλοι, αν θέλετε να σας μείνει αξέχαστο αυτό το καλοκαίρι, η επιλογή είναι μια: η κατασκήνωση της ΕΔΟΝ στα Περβόλια Λάρνακας. Ελάτε μαζί μας να 
περάσουμε μια φανταστική εβδομάδα, με θάλασσα, παιχνίδι, δημιουργία, αθλητισμό, κάνοντας νέους φίλους, παίζοντας και μαθαίνοντας.

Μέσα από ένα πλούσιο πρόγραμμα τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να εκφραστούν ελεύθερα, να αναδείξουν τις ικανότητες τους, να δημιουργήσουν, να μάθουν και να 
περάσουν μια ποιοτική εβδομάδα. Αν θέλετε κι εσείς να περάσετε φανταστικά μια εβδομάδα του καλοκαιριού, δεν έχετε παρά να δηλώσετε άμεσα τη συμμετοχή σας. 

ΠΕΡΙΟΔΟΙ
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ

1η περίοδος: 18-25 Ιουνίου, 
για παιδιά Γυμνασίου – Διεθνή 
(παιδιά από Κύπρο και 
εξωτερικό), ηλικίας 12-14 
χρονών.

2η περίοδος: 25 Ιουνίου-2 
Ιουλίου, για παιδιά Δημοτικού, 
ηλικίας 9-11 χρονών.

3η περίοδος: 16-23 Ιουλίου, 
για παιδιά Γυμνασίου – 
Προμαθητική, ηλικίας 13-14 
χρονών. 

Για περισσότερες 
πληροφορίες και δηλώσεις 
συμμετοχών μπορείτε να 
επικοινωνήσετε στα πιο 
κάτω:
 
Κεντρικό Συμβούλιο ΕΔΟΝ:  
T.: 22766459 / 96126190
Fb: Κεντρικό Συμβούλιο 
ΕΔΟΝ - Central Council 
EDON & Παγκύπριο Κίνημα 
ΕΔΟΝόπουλων
insta: edoncy

ΕΔΟΝ Λευκωσίας Κερύνειας:   
T.: 22877776 / 99881034
Fb: ΕΔΟΝ Λευκωσίας-Κερύνειας
insta: edonlefkosiaskerynias

ΕΔΟΝ Λεμεσού:   
T.: 25363158 / 99273438
Fb: Επαρχιακό Συμβούλιο ΕΔΟΝ 
Λεμεσού
insta: edonlemesou

ΕΔΟΝ Λάρνακας:   
T.: 24652637 / 99177712
Fb: ΕΔΟΝ ΛΑΡΝΑΚΑΣ - EDON 
LARNACAS
insta: edon_larnacas

ΕΔΟΝ Αμμοχώστου:   
T.: 24657013 / 99759420
Fb: ΕΔΟΝ Αμμοχώστου - EDON 
Ammoxwstou
insta: edon_ammochostou

ΕΔΟΝ Πάφου:   
T.: 26221392 / 99796516
Fb: ΕΔΟΝ Πάφου - EDON Pafou
insta: edon.pafou

T
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ι εργοδότες διεθνώς μετά από εφτά δεκαετίες «ανακαλύψαν» ότι 
το δικαίωμα στην απεργία δεν καλύπτεται από τις συμβάσεις της 
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας!

Η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ILO) αποτελεί την τριμερή οργάνωση του 
ΟΗΕ για ζητήματα εργασίας, όπου συμμετέχουν οι κυβερνήσεις των κρατών 
μελών του, η «Ομάδα των Εργαζόμενων» και η «Ομάδα των Εργοδοτών» 
που εκπροσωπούνται μέσα από τις -ομολογουμένως προβληματικές και μη 
αντιπροσωπευτικές- διαδικασίες και κανονισμούς λειτουργίας της ΔΟΕ. 

Σύντομο ιστορικό
Από το 1948 το δικαίωμα στην απεργία καλύπτεται και προστατεύεται 
από τις συμβάσεις της ΔΟΕ. Συγκεκριμένα, με τον καθοριστικό ρόλο της 
Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας (WFTU) δημιουργήθηκε η 
«Σύμβαση 87-Περί της Ελευθερίας του Συνεταιρίζεσθαι και την Προστασία 
του Δικαιώματος στην Οργάνωση» (C87: Freedom of Association and Pro-
tection of the Right to Organize) η οποία εκ τότε ήταν κοινώς αποδεκτό ότι 
προστατεύει το δικαίωμα στην Απεργία. 
Γύρω στο 1989, η Ομάδα των Εργοδοτών άρχισε να εγείρει ερωτηματικά, 
αν η Σύμβαση 87 καλύπτει το δικαίωμα στην απεργία. Αυτή η αμφισβήτηση 
κλιμακώθηκε σταδιακά μέχρι το 2012, όπου οι εργοδότες εμπόδισαν τις 
εποπτικές διαδικασίες της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων της ΔΟΕ που 
σχετίζονται με τη Σύμβαση. 
Στις 10 και 11 Νοεμβρίου 2023, στα πλαίσια της 349ής Συνόδου του 
Διοικητικού Οργάνου της ΔΟΕ (ILO Governing Body) στην στη Γενεύη, 
πραγματοποιήθηκαν δύο ειδικές συνεδριάσεις που ολοκληρώθηκαν 
με πλειοψηφική απόφαση να παραπεμφθεί η Σύμβαση 87 στο Διεθνές 
Δικαστήριο, για να αποφανθεί περί του ζητήματος. Η απόφαση του 
Δικαστηρίου είναι δεσμευτική βάσει του καταστατικού της ΔΟΕ.

Τι ισχύει στην πραγματικότητα
Για την Παγκόσμια Συνδικαλιστική Ομοσπονδία είναι ξεκάθαρο ότι το 
ιερό και αδιαπραγμάτευτο δικαίωμα στην απεργία συνδέεται άμεσα και 
υποχρεωτικά με το δικαίωμα στη συνδικαλιστική οργάνωση και δράση. 
Το δικαίωμα στην απεργία κατοχυρώνεται και βρίσκεται σε πλήρη 
συμφωνία με το πνεύμα, το πλαίσιο και υπό το πρίσμα του αντικειμένου 
και του σκοπού της Σύμβασης 87  και δεν οδηγεί σε αποτέλεσμα που είναι 
προδήλως παράλογο ή αδικαιολόγητο, ειδικά με το Άρθρο 3(1 και 3.2):
3: 1. Αί οργανώσεις εργαζομένων και εργοδοτών δικαιούνται να εκπονούν 
τα καταστατικά και τους διοικητικούς αυτών κανονισμούς, να εκλέγουν 
ελευθέρως τους αντιπροσώπους των, να οργανώνουν τα της διαχειρίσεως 
και δράσεως αυτών και να καταστρώνουν το πρόγραμμα της ενέργειας 
των.
3. 2. Αί δημόσιαι αρχαί δέον όπως απέχουν πάσης επεμβάσεως δυναμένης 
να περιορίση το δικαίωμα τούτο ή να πρακωλύση την νόμιμον άσκησίν 
αυτού.

Είναι προφανές ότι η αποτελεσματική άσκηση της ελευθερίας του 
συνεταιρίζεσθαι και του δικαιώματος στην οργάνωση και η αποτελεσματική 
δυνατότητα των εργατικών ενώσεων να οργανώνουν τη διοίκηση και 
τις δραστηριότητές τους και να διαμορφώνουν τα προγράμματά τους, 
δεν νοείται και δεν εφαρμόζεται χωρίς την συνεπαγόμενη απρόσκοπτη 
αξιοποίηση της καθοριστικότερης συνδικαλιστική μορφής πάλης, δηλαδή 
της απεργίας.

Η πιο πάνω αυτονόητη θέση είναι σύμφωνη με την -μέχρι και σήμερα- 
ερμηνεία που δίνει η ίδια η Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων της ΔΟΕ - μια 
ερμηνεία που για σχεδόν μισό αιώνα γινόταν αποδεχτή ακόμα και από την 
ομάδα των Εργοδοτών.  

Η ουσία του 
ζητήματος
Δεν είναι καθόλου τυχαίο το 
γεγονός ότι η αμφισβήτηση 
ξεκίνησε γύρω στο 1989, όταν 
οι συσχετισμοί δυνάμεων και οι ισορροπίες 
σε διεθνές επίπεδο άλλαζαν δραστικά και σηματοδοτήθηκε σε όλα τα 
επίπεδα μια συνειδητή επίθεση από την πλευρά του κεφαλαίου και της εργοδοσίας 
ενάντια στα εργατικά, συνδικαλιστικά και κοινωνικά κεκτημένα. 

Ούτε είναι τυχαίο ότι στη μακρά περίοδο των πολλών διαδοχικών καπιταλιστικών 
κρίσεων που βιώνουμε, μαζί με τη σκληρή και ολομέτωπη επίθεση στους μισθούς 
και τα άλλα εργασιακά και κοινωνικά δικαιώματα των εργαζομένων, εντείνεται και η 
επίθεση στην παραβίαση των συνδικαλιστικών και δημοκρατικών ελευθεριών.

Ιδιαίτερα σε συνθήκες αύξησης των τιμών και πληθωρισμού, όπου η εργατική δύναμη 
απαξιώνεται και το βιοτικό επίπεδο των εργαζομένων υποβαθμίζεται, η επίθεση 
στις δημοκρατικές και συνδικαλιστικές ελευθερίες εντείνεται με σκοπό να φιμώσει 
τους εργαζόμενους, να περιορίσει τη δυνατότητά να υπερασπιστούν τα ταξικά τους 
συμφέροντα και να προβάλλουν τα δίκαια αιτήματά τους. 

Η φύση της διαφωνίας
Η Παγκόσμια Συνδικαλιστική Ομοσπονδία δηλώνει απερίφραστα ότι παρά και πέρα 
από τις όποιες διαδικασίες που  προνοεί το καταστατικό και οι κανόνες λειτουργίας 
της ΔΟΕ και παρά την παραπομπή της ερμηνείας της Σύμβασης στο Διεθνές Δικαστήριο, 
η φύση της διαφωνίας δεν είναι και δεν μπορεί να εξαντληθεί σε μια νομικίστικη 
αντιπαράθεση και διαδικασία η οποία πάντοτε  ενέχει κίνδυνους και θολώνει την 
πραγματική ουσία των εργατικών ζητημάτων και διαφορών. Το ταξικό συνδικαλιστικό 
κίνημα καταδικάζει την αμφισβήτηση του δικαιώματος της απεργίας και αγωνίζεται 
για τη νομική, θεσμική και συμβατική κατοχύρωση του σε όλες τις χώρες του κόσμου.  

Ωστόσο είναι γνωστό ότι ακόμα και οι συμβάσεις που δεν τυγχάνουν αμφισβήτηση ως 
προς την ερμηνεία τους, παραβιάζονται καθημερινά σε αμέτρητους χώρους εργασίας, 
ακόμη και σε χώρες που τις έχουν επικυρώσει και κατά συνέπεια είναι υποχρεωμένες 
να τις εφαρμόσουν. Ταυτόχρονα καταγράφονται παραβιάσεις ακόμα σε τομείς και 
δικαιώματα που καλύπτονται από τα «5 θεμελιώδη δικαιώματα της ΔΟΕ» που τα κράτη 
μέλη οφείλουν να εφαρμόζουν υποχρεωτικά, γεγονός που υπογραμμίζει την ανάγκη 
για αποτελεσματικές μεθόδους διασφάλισης των κεκτημένων και των δικαιωμάτων 
των εργαζομένων στην πράξη.  

Είναι ξεκάθαρο ότι η ύπαρξη ενός ταξικού και μαχητικού συνδικαλιστικού κινήματος είναι 
η ουσιαστική, αποφασιστική και αναντικατάστατη παράμετρος για να διασφαλιστεί ότι 
τόσο το δικαίωμα στην απεργία όσο και οι συμβάσεις, οι συλλογικές διαπραγματεύσεις, 
η εργατική νομοθεσία και τα κεκτημένα των εργαζομένων δεν μένουν στα χαρτιά αλλά 
εφαρμόζονται στην πράξη. Η ΠΣΟ καλεί σε αγώνα σε κάθε χώρα, κλάδο και τόπο 
δουλειάς για τη διασφάλιση του ιερού δικαιώματος της απεργίας στην πράξη.  

Ανεξαρτήτως απόφασης του Διεθνούς Δικαστηρίου, η ιστορία έχει περίτρανα αποδείξει 
ότι όταν οι εργαζόμενοι είναι ενωμένοι και συνειδητοποιήσουν τη δύναμη τους, 
ανεξάρτητα από το όποιο θεσμικό και νομικό πλαίσιο συγκυριακά υπάρχει, μπορούν 
να επιβάλουν το δίκαιο τους στην πράξη.

•Πέτρος Πέτρου
Μέλος Γενικού Συμβουλίου ΠΕΟ

Ο
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Εμφανείς όσο ποτέ είναι 
τα τελευταία χρόνια η 

σχέση «συγκοινωνούντων 
δοχείων» ΕΛΑΜ και ΔΗΣΥ.
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9
Μαΐου 1945. Ο Κόκκινος Στρατός μπήκε στο Ράιχσταγκ και τα υπολείμματα 
του άλλοτε ανίκητου ναζιστικού στρατού παραδίδονται. Από τότε, την 
ίδια μέρα, πάντα οι λαοί της Ευρώπης γιορτάζουν την απαλλαγή της 
ανθρωπότητας από τη φασιστική βαρβαρότητα αλλά και τα οράματα 
που συνόδευαν το τέλος του πολέμου, για έναν κόσμο της ειρήνης, της 
ελευθερίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης.

Η αντίστροφη μέτρηση για τον Χιτλεροφασισμό ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 
1943 στο Στάλινγκραντ, όπου ο Κόκκινος Στρατός με τον Σοβιετικό Λαό στο 
πλευρό του κατατρόπωσαν τις στρατιές του Χίτλερ. Στις 30 Απριλίου 1945 το 
Βερολίνο περνά στον έλεγχο του Κόκκινου Στρατού, ενώ στις 8 Μαΐου η ναζιστική 
Γερμανία υπογράφει συνθηκολόγηση άνευ όρων. 

Τιμώντας σήμερα τη Νίκη των Λαών, αποτίνουμε φόρο τιμής σε όλους όσοι 
πάλεψαν ενάντια στο ναζισμό-φασισμό, ώστε να μην επιβάλει την παγκόσμια 
κυριαρχία του και να υλοποιήσει τα σχέδια του κατά της ανθρωπότητας.

Οκτώ δεκαετίες αργότερα, σε ολόκληρο τον κόσμο και κυρίως στην 
Ευρώπη, παρατηρείται η αναβίωση του φασισμού. Το σάπιο ιδεολόγημα 
βρίσκει πρόσφορο έδαφος σε περιόδους οικονομικής κρίσης, φτώχειας και 
άλλων κοινωνικών κρίσεων όπως το μεταναστευτικό-προσφυγικό. Είναι 
ξεκάθαρο πως η φασιστική απειλή βρίσκεται ήδη «εντός των πυλών» και 
αποτελεί κίνδυνο για τη δημοκρατία και την κοινωνία.

Ο φασισμός οξύνεται κάθε φορά που η άρχουσα τάξη νιώθει ότι απειλούνται 
τα συμφέροντα της από την εργατική τάξη. Σε τέτοιες περιόδους ο 
καπιταλισμός αφήνει τους φασίστες να δρουν ανενόχλητοι ή τους δίνει 
ακόμα και τη δυνατότητα να πάρουν την εξουσία, με απώτερο σκοπό να 
εδραιώσει την εξουσία του και να ρημάξει περισσότερο τον εργαζόμενο λαό. 
Ο φασισμός απλώνει το χέρι του εκεί που δεν μπορεί να φτάσει το χέρι του 
καπιταλισμού.

Τα πιο πάνω εντείνονται τα τελευταία χρόνια 
με τις ευλογίες της ΕΕ, αφού προωθείται η 
ρητορική περί «ολοκληρωτικών καθεστώτων», 
των ισότιμα επικίνδυνων «κόκκινου και μαύρου 
αυταρχισμού». Το 2008 καθιερώθηκε από την ΕΕ 
η 23η Αυγούστου ως η Ευρωπαϊκή μέρα μνήμης 
των θυμάτων του Σταλινισμού και του Ναζισμού. 
Το 2009, υπερψήφιστηκε το Ψήφισμα για την 
ευρωπαϊκή συνείδηση και τον ολοκληρωτισμό. 
Αποκορύφωμα αποτελεί η ανακήρυξη της 9ης 
Μαΐου ως Ημέρα της Ευρώπης. 

Ο «φόβος» των χαμένων ψήφων

Σε Γερμανία, Γαλλία, Ολλανδία, Ουγγαρία, Ιταλία, 
Αυστρία και πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες η 
ακροδεξιά εμφανίζεται σαφώς ενισχυμένη, με τον 

κίνδυνο για κατάληψη 100 περίπου εδρών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
τον προσεχή Ιούνιο να είναι περισσότερο από ορατός. Η δεξιά, ακόμα και 
κεντροδεξιά, βλέπουν τα ποσοστά τους να μειώνονται, με παραδοσιακούς 
τους ψηφοφόρους να μετακινούνται στην ακροδεξιά. Στον «φόβο» 
της δεξιάς για την ακροδεξιά ως προς την άντληση ψήφων, τα δεξιά 
κόµµατα στην Ευρώπη αποφασίζουν να ενσωµατώσουν ρητορική, 
λιγότερο κεντροδεξιά, µε σκοπό να προσελκύσουν τους πολίτες τους 
οποίους φοβούνται ότι θα μετακινηθούν προς την ακροδεξιά. Αρκεί 
να θυμηθούμε ομιλίες και πράξεις κυβερνητικών αξιωματούχων ή και 
εκπροσώπων κομμάτων στην Κύπρο, όπως για παράδειγμα τους φράχτες 
κατά μήκος της πράσινης γραμμής και άλλες θέσεις μελών της κυβέρνησης 
των τελευταίων χρόνων. 

Η κατάσταση στην Κύπρο

Στην Κύπρο ακολουθούνται αρκετά από τα φαινόμενα της υπόλοιπης 
Ευρώπης, με κάποια καθυστέρηση. Ένα από αυτά είναι η ακροδεξιά. 
Όπως στις υπόλοιπες χώρες, έτσι και στην Κύπρο, στο επίκεντρο 
της ακροδεξιάς βρίσκεται ο εθνικισμός, ο αντιτουρκισμός, ο 
αντικομμουνισμός, η τρομοκράτηση του οργανωμένου λαϊκού 
κινήματος και το μίσος σε βάρος της Αριστεράς. Τα όσα φρικτά 
έγιναν με τα φασιστικά πογκρόμ σε Χλώρακα και Λεμεσό, 
για παράδειγμα, γνωρίζουμε πως είχαν ως υποκινητές τόσο 
το ΕΛΑΜ με την ακραία ρητορική μίσους που προωθεί, όσο και 
τους κυβερνώντες με την ακροδεξιά ρητορική που υιοθέτησαν το 
τελευταίο διάστημα.
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Η ιστορική πορεία των εθνικιστικών οργανώσεων στην 
Κύπρο, ξεκινά με διάφορες μικρές οργανώσεις όπως η 
«Χ» που έδρευε στο σωματείο του Ολυμπιακού Λευκωσίας. 
Σειρά πήραν οι παραστρατιωτικές οργανώσεις του Πολύκαρπου 
Γιωρκάτζη και του Νίκου Σαμψών. Μαζί με τη ΤΜΤ του Ντενκτάς, 
που προϋπήρχε, προωθούν με τη δράση τους τα διχοτομικά σχέδια 
των ξένων δυνάμεων στην Κύπρο. Αποκορύφωμα βέβαια, υπήρξε η 
δημιουργία της ΕΟΚΑ Β’ με αρχηγό τον Γρίβα. Η ΕΟΚΑ Β’, καταστρώνει 
σχέδια πραξικοπήματος, συνεχίζει τις δολοφονίες δημοκρατικών και 
αριστερών και εν τέλει ανοίγει την κερκόπορτα στον Αττίλα με το 
φασιστικό πραξικόπημα.

Μετά το πραξικόπημα και την εισβολή το 1974, η ΕΟΚΑ Β’ και οι 
απολογητές της απομονώνονται αλλά δεν εξαφανίζονται. Όλα αυτά τα 
στοιχεία βρίσκουν πολιτική στέγη κυρίως στον ΔΗΣΥ και στις αυτόνομες 
ενωτικές φοιτητικές παρατάξεις στην Ελλάδα.

Το 2008 δημιουργείται το ΕΛΑΜ, παράρτημα της Χρυσής Αυγής στην 
Κύπρο. Στην τοποθέτηση του υπερισχύει ο εθνικισμός, ο αγώνας 
ενάντια στους μετανάστες, η αντιομοσπονδιακή ρητορεία και ο 
αντικομμουνισμός. Όπως και το αδελφό του κόμμα, παραχωρεί 
ρατσιστικά συσσίτια, τρόφιμα, ρουχισμό, ακόμα και αιμοδοσία μόνο 
για Έλληνες. Επίσης διατηρεί σχέσεις με δεδηλωμένες νεοναζιστικές 
οργανώσεις σε χώρες της Ευρώπης και διοργανώνει παραστρατιωτικές 
εκπαιδεύσεις. 

Το ΑΚΕΛ από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του ΕΛΑΜ, προειδοποιούσε 
για τη δράση του, ακόμη και για παράνομες δραστηριότητες 
και την εκπαίδευση στη χρήση όπλων, στρατιωτικές ασκήσεις 
σε καλοκαιρινές κατασκηνώσεις και άλλα, στοιχεία τα οποία 
παραδόθηκαν και στον τότε Υπουργό Δικαιοσύνης, Ιωνά Νικολάου 
από το ΑΚΕΛ. 

Με τη δημαγωγία και το λαϊκισμό πολιτεύεται και σε αυτό 
συμβάλλει η συσσώρευση του φόβου και της αβεβαιότητας που 
φέρνει η καπιταλιστική κρίση. Βρίσκει εύφορο έδαφος από την 
κρίση του συστήματος που έχει ως αποτέλεσμα την απάθεια, 
την αποπολιτικοποίηση και την απαξίωση των κομμάτων. Σ’ 
αυτά προστίθεται η έξαρση της ξενοφοβίας, η μείωση της 
εμπιστοσύνης στους θεσμούς, η απομάκρυνση της προοπτικής 
λύσης του Κυπριακού σε συνδυασμό με την ανελέητη πολεμική 
που δέχεται το ΑΚΕΛ τα τελευταία χρόνια. Άλλος ένας 
σημαντικός παράγοντας είναι η Εκκλησία, προεξάρχοντας του 
τέως Αρχιεπισκόπου με τη δημόσια δεδηλωμένη στήριξη του 
στο ΕΛΑΜ, ο οποίος αβίαστα τους αποκαλούσε ως «καλά και 
μορφωμένα παιδιά», αλλά και τις πληροφορίες για βοήθεια 
που έδινε στο ΕΛΑΜ στις βουλευτικές εκλογές.

Για την άνοδο και κανονικοποίηση του φασιστικού ΕΛΑΜ στην 
κυπριακή συνείδηση, συνυπεύθυνοι ήταν και παραμένουν 
η συντριπτική πλειοψηφία των ΜΜΕ. Η συνεχής και έντονη 
προβολή του ΕΛΑΜ, ακόμα και πριν την ανάδειξη του ως 
κοινοβουλευτικό κόμμα και ετεροβαρής, ορισμένες φορές, 
προβολή του ΕΛΑΜ σε σχέση με τα άλλα κόμματα, καθώς 
υπήρξαν περιπτώσεις που οι ανακοινώσεις των κομμάτων 
εμφανίζονταν συγκεντρωτικά και ξεχωριστά αυτή του ΕΛΑΜ.

Πρόσφορο έδαφος βρίσκουν σε διάφορα οπαδικά σύνολα 
και συνδέσμους φιλάθλων, μετατρέποντας τους σε 
εκκολαπτήρια φασιστών, τόσο εντός, όσο και εκτός 
γηπέδων, εκδηλώνοντας ακραίες, βίαιες  και φασιστικές 
συμπεριφορές, κρατώντας αγκυλωτούς σταυρούς, 
χαιρετώντας ναζιστικά και σηκώνοντας λάβαρα του Γρίβα. 

ΔΗΣΥ και ΕΛΑΜ, βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της 
προσπάθειας για παραχάραξη της σύγχρονης κυπριακής 
ιστορίας. Χέρι-χέρι καταθέτουν στεφάνια στον 
αρχιπροδότη Γρίβα, αλλά και στους πραξικοπηματίες της 
15ης Ιουλίου, μαζί με τον υπόλοιπο εθνικιστικό συρφετό 
της Κύπρου.

Παράλληλα, εμφανείς όσο ποτέ είναι τα τελευταία χρόνια η σχέση 
«συγκοινωνούντων δοχείων» ΕΛΑΜ και ΔΗΣΥ. Το ΕΛΑΜ, στήριξε και συνέβαλε 
καθοριστικά στην εκλογή του Νίκου Αναστασιάδη στην προεδρία της Δημοκρατίας, 
τόσο το 2013 όσο και το 2018. Ενεργό συμμετοχή είχε επίσης και στην εκλογή του 
νυν Προέδρου, Νίκου Χριστοδουλίδη. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι στον 
δεύτερο γύρο των προεδρικών εκλογών εκπρόσωποι του ΕΛΑΜ παρουσιάζονταν 
σε πολλά εκλογικά κέντρα εκ μέρους του επιτελείου Νίκου Χριστοδουλίδη. Κάτι το 
οποίο ξεπλήρωσε ο Χριστοδουλίδης με τους διορισμούς στελεχών και μελών του 
ΕΛΑΜ σε διάφορα Διοικητικά Συμβούλια Ημικρατικών Οργανισμών. 

Σε ένα πολιτικό παζάρι, με το πέρας των βουλευτικών εκλογών του 2021, με ψήφο 
του ΕΛΑΜ εξέλεξαν την Αννίτα Δημητρίου ως Πρόεδρο της Βουλής, κερδίζοντας 
παράλληλα την προεδρία της Ad-Hoc Επιτροπής για το Δημογραφικό, κάτι για το 
οποίο είχε γίνει και παραδοχή του Δημήτρη Δημητρίου, τέως εκπρόσωπος τύπου του 
ΔΗΣΥ. Παράλληλα, ενόψει των διπλών εκλογών της 9ης Ιουνίου, γίναμε μάρτυρες 
ακόμα και μεταγραφής στελεχών, με το παράδειγμα του Μάριου Πελεκάνου, μέχρι 
πρότινος Α’ Αντιπροέδρου του ΔΗΣΥ και πλέον υποψήφιο του ΕΛΑΜ.

Δεν μπορούμε να αγνοήσουμε ούτε τη σχέση του ΕΛΑΜ με τον υπόκοσμο, αφού 
δεν είναι μεμονωμένες οι περιπτώσεις που στελέχη του ΕΛΑΜ συνελήφθησαν 
για υποθέσεις «παροχής προστασίας», κατοχή πυροβόλων όπλων και εμπόριο 
ναρκωτικών και προσώπων.

Όλα τα πιο πάνω συνοψίζονται στο σκάνδαλο της Μονής Αββακούμ. Στο σκάνδαλο 
δεν απουσίαζε η εμπλοκή του αρχηγού του ΕΛΑΜ, Χρίστου Χρίστου, στις 
καταγγελλόμενες παρανομίες. Η πλήρης κανονικοποίηση του ΕΛΑΜ συνεχίζεται 
και σήμερα, όπου με διαδικασίες «εξπρές» ο αρχηγός του ΕΛΑΜ βρέθηκε μέλος της 
Θρονικής Επιτροπής της Μητρόπολης μέσω διορισμού και όχι μέσα από εκλογική 
διαδικασία, όπως προνοούν κανονικά οι σχετικές διαδικασίες. Ο αρχηγός ενός 
φασιστικού κόμματος βρέθηκε να κάθεται στο ίδιο τραπέζι με τον Μητροπολίτη, 
τον τέως Αρχηγό της Αστυνομίας, έναν βαρόνο του υποκόσμου και τον Πρόεδρο 
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, με πρωταγωνιστές κουκουλοφόρους να 
μεταφέρουν χρηματοκιβώτια.

Τα καθήκοντα μας σήμερα

Σε μια περίοδο όπου ο φασισμός σηκώνει 
κεφάλι, ο μαζικός και οργανωμένος πολιτικός 
αγώνας είναι η απάντηση. Αποτελεί χρέος και 
καθήκον του κάθε δημοκρατικά σκεπτόμενου 
και προοδευτικού άνθρωπου να στρατευτεί μαζί 
με την ΕΔΟΝ και το Λαϊκό Κίνημα στον αγώνα για 
αναχαίτιση του σάπιου ιδεολογήματος. Ο φασισμός 
πρέπει να απομονωθεί πολιτικά, να στιγματιστεί 
κοινωνικά η ναζιστική ιδεολογία του μίσους, της 
βίας και του ρατσισμού, ως ό,τι χειρότερο γέννησε 
ο ανθρώπινος πολιτισμός. Μόνο έτσι θα κτυπηθεί το 
κακό στη ρίζα του.

Τούτες τις ώρες οφείλουμε να επαγρυπνούμε για να 
τσακίσουμε μια και καλή φαινόμενα ταγματασφαλιτών 
και γερμανοτσολιάδων. Αυτό θα γίνει μέσα από μια καλά οργανωμένη, μαζική πάλη και 
αντίσταση, μέσω ενός αγώνα που θα τοποθετεί το ζήτημα στη σωστή του διάσταση. 
Γιατί η σημαντικότερη γενεσιουργός αιτία που εκτρέφει το φασισμό, είναι οι οικονομικές 
κρίσεις του ίδιου του καπιταλιστικού συστήματος.

Γι’ αυτό λοιπόν, πρέπει να παλέψουμε για να συνταχθεί ένα μέτωπο ενάντια στο 
νεοφασισμό και στο κάθε λογής ιδεολόγημα που σπέρνει το μίσος. Μέσα σε κάθε σχολείο, 
πανεπιστήμιο, χώρο δουλειάς και γειτονιά, να απομονώσει ο 
λαός τους φασίστες. Να σταθεί η κυπριακή 
νεολαία ξανά μπροστά και να οδηγήσει 
την κοινωνία μας σε αποτροπή άλλων 
νέων επεισοδίων, αντίστοιχων των 
όσων συνέβησαν στην Ελλάδα 
και που απειλούν να γυρίσουν 
την Ευρώπη, στις πιο μαύρες 
σελίδες της ιστορίας της.

•Άγγελος Δημητρίου
Μέλος Κ.Σ. ΕΔΟΝ

Σε μια περίοδο όπου ο 
φασισμός σηκώνει κεφάλι, 
ο μαζικός και οργανωμένος 

πολιτικός αγώνας είναι η 
απάντηση.



Αγώνας και 
Τέχνη, είναι δύο 
στοιχεία που 
αλληλοεπιδρούν. 
Οι μεγάλοι 
αγώνες πάντοτε, 
μεταμορφώνονταν 
σε πηγή έμπνευσης 
για την τέχνη και 
η τέχνη ωθούσε, 
ενέπνεε και 
δυνάμωνε τους 
αγώνες του λαού. 
Αν μια μορφή 
τέχνης μάλιστα, 
ήταν και είναι, 
κατά κανόνα η πιο 
«κοντινή» μορφή 
τέχνης στον απλό 
λαό, αυτή είναι 
το τραγούδι και η 
μουσική. 
Μέσα από αυτό 
το άρθρο, 
αποφασίσαμε 
όπως, 
ασχοληθούμε 
με μια ιστορική 
στιγμή των 
εργατικών και 
λαϊκών αγώνων, 
που συμπίπτει 
με τον μήνα που 
κυκλοφορεί το 
συγκεκριμένο 
τεύχος της 
εφημερίδας μας. 
Η Πρωτομαγιά 
δεν αποτελεί, 
Κυπριακό ή 
έστω Ευρωπαϊκό 
ιστορικό σημείο 
αναφοράς, αλλά 
παγκόσμιο. 
Όπως και άλλες 
ιστορικές και 
συμβολικές στιγμές 
της παγκόσμιας 
ιστορίας, 
τραγουδήθηκαν 
και ενέπνευσαν 
έργα τέχνης 
παντός είδους, σε 
όλο τον κόσμο. Σε 
αυτό το άρθρο, θα 
σκιαγραφήσουμε 
μόνο μερικά, 
ιστορικά 
τραγούδια που 
δημιουργήθηκαν, 
έχοντας ως 
έμπνευση 
την Εργατική 
Πρωτομαγιά ή 
γεννήθηκαν ως 
ανάγκη, να την 
τιμήσουν και να 
την αναδείξουν 
στη δική μας γωνιά 
της γης.

Πρώτη του 
Μάη – Βασίλης 
Παπακωνσταντίνου
και Θωμάς 
Μπακαλάκος
Στίχοι – Μουσική: 

Θωμάς Μπακαλάκος 
- 1980

«Πρώτη του Μάη και πως
τους εργάτες ξεσηκώνεις.
Πρώτη του Μάη με φως,
φως της εργατιάς θαμπώνεις.
Παλεύει η εργατιά.
Δεν είν’ αργία,
είν’ απεργία.
Παλεύει η εργατιά.»
Ένα από τα πιο «αναγνωρισμένα» τραγούδια 
της Εργατικής Πρωτομαγιάς, που συχνά πυκνά 
ακούει κάποιος σε πορείες – διαδηλώσεις – 
εκδηλώσεις επ’ αφορμής της αγωνιστικής 
επετείου.

Πάγωσε η 
Τσιμινιέρα – 
Γιώργος Νταλάρας
Στίχοι: Φώντας 

Λάδης – Μουσική: 
Μάνος Λοίζος – 

1976

«Πάγωσ’ η τσιμινιέρα
κι απ’ έξω από την πύλη
εργάτες μαζεμένοι συζητάνε
Προχώρησε η μέρα
με δαγκωμένα χείλη
σηκώνουν τα πανό και ξεκινάνε

Πέντε καμιόνια στείλαν
στου φεγγαριού τη χάση
και γύρισαν γεμάτα απεργοσπάστες
Γεμάτα ξαναφύγαν
κανείς δε θα περάσει
κάλλιο να πάμε όλοι μετανάστες»
Στην ταραγμένη εποχή της μεταπολίτευσης 
στην Ελλάδα, με πολύ έντονα τα στοιχεία 
της πολιτικοποίησης στον Ελληνικό λαό, ο 
οποίος μόλις είχε απαλλαγεί από τη λαομίσητη 
Χούντα, τα πολιτικά και οικονομικά αιτήματα 
παίρνουν όλο και μαζικότερη μορφή. Οι αγώνες 
αναπτύσσονται και μαζί με αυτούς και μια 
ολόκληρη γενιά μπαίνει στον αγώνα. Αυτούς 
τους αγώνες εκφράζουν «Τα τραγούδια μας», 
ο δίσκος που κυκλοφορεί τον Οκτώβρη του 
1976, σε στίχους Φώντα Λάδη και μουσική 
Μάνου Λοΐζου, με ερμηνευτή τον Γιώργο 
Νταλάρα.

Μέρα Μαγιού – Γρηγόρης Μπιθικώτσης
Στίχοι: Γιάννης Ρίτσος
Μουσική: Μίκης Θεοδωράκης - 1960

«Μέρα Μαγιού μου μίσεψες
Μέρα Μαγιού σε χάνω
Άνοιξη γιε που αγάπαγες
Κι ανέβαινες απάνω
…
Και μου ‘λεγες πως όλ’ αυτά
Τα ωραία θα ‘ν’ δικά μας
Και τώρα εσβήστης κι έσβησε
Το φέγγος κι η φωτιά μας
Και τώρα εσβήστης κι έσβησε
Το φέγγος κι η φωτιά μας»
Ο Γιάννης Ρίτσος εμπνεύστηκε τους το ποιήμα, από τον πρώτο νεκρό 
του Μάη του 1936 στη Θεσσαλονίκη ο οποίος ήταν ο 25χρονος 
αυτοκινητιστής Τάσος Τούσης από το Ασβεστοχώρι που συμμετείχε 
στην παλλαϊκή απεργία των Θεσσαλονικιών εργατών. Τα γεγονότα 
του Μάη του ’36 στη Θεσσαλονίκη που ενέπνευσαν τον Γιάννη 
Ρίτσο, ξεκίνησαν από το Φεβρουάριο με την κατάληψη εργοστασίου 
και συνεχίστηκαν με την συμπαράσταση των καπνεργατών με 
μικρές συγκεντρώσεις σε όλη την πόλη. Εναντίον των απεργών 
χρησιμοποιήθηκε η αστυνομία, ο στρατός αλλά και παρακρατικές 
δυνάμεις. Οι κινητοποιήσεις κορυφώθηκαν με τη μεγάλη απεργία 
και διαδήλωση των καπνεργατών που πνίγηκε στο αίμα από τη 
φασιστική κυβέρνηση του Μεταξά, με τις δυνάμεις καταστολής να 
βαράνε στο ψαχνό. Από το φωτορεπορτάζ της εποχής προέκυψε 
η φωτογραφία της μάνας του Τάσου Τούση που θρηνεί τον νεκρό 
της γιο καταμεσής του δρόμου. Αυτή την εικόνα είδε ο Γιάννης 
Ρίτσος και μας έδωσε αμέσως μετά το περιστατικό, την ποιητική του 
συλλογή «Επιτάφιος». Η φωτογραφία έκανε τον γύρο της υφηλίου 
κάνοντας τους ξένους να παραλληλίζουν τον λαϊκό αγώνα στη 
Θεσσαλονίκη με τα γεγονότα στην Ισπανία του Φράνκο. Το βιβλίο 
του Ρίτσου είχε τεράστια απήχηση και έτσι η κυβέρνηση Μεταξά 
το καίει για παραδειγματισμό το 1938 μπροστά στους στύλους του 
Ολυμπίου Διός.

Δεν θέλω να μου δέσετε τα μάτια – Στέλιος Καζαντζίδης
Στίχοι: Κώστας Βίρβος – Μουσική: Χρήστος Λεοντής – 1964

«Δε θέλω να μου δέσετε τα μάτια
τον ήλιο π’ ανατέλλει να χαρώ
κι αν κάνετε τα στήθια μου 
κομμάτια
εσείς πεθαίνετε κι όχι εγώ.
Δε θέλω να μου δέσετε τα μάτια
δεν σκιάζομαι τα βόλια τα σκληρά,
πηγαίνω στα ουράνια παλάτια
να στείλω στους ανθρώπους τη χαρά.»
Στις 6 του Απρίλη 1964, κυκλοφόρησε ο κύκλος τραγουδιών 
«Καταχνιά (κατοχή – αντίσταση – απελευθέρωση)». Παρά του ότι 
η «Καταχνιά» κυκλοφόρησε στα μέσα της δεκαετίας του 60, οι 
αναφορές των στίχων αφορούν την επέτειο της κατοχής στην 
Ελλάδα. Ο ποιητής εμπνεύστηκε, κάποια εκ των τραγουδιών στην 
απομόνωση του κολαστηρίου της οδού Ελπίδος 5, κάποια όταν 
μαθαίνει για την εκτέλεση των 200 κομμουνιστών στο Σκοπευτήριο 
της Καισαριανής, και κάποια άλλα στο βουνό. Η Καταχνιά αποτέλεσε 
ένα από τα κορυφαία έργα στη σύγχρονή Ελληνική μουσική, με τον 
συνθέτη της Χρήστο Λεοντή να βρίσκεται τότε, σε ηλικία μόλις 24 
ετών.

•Πολιτιστικό Γραφείο
Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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Επιτέλους οι αγώνες χρόνων δικαιώθηκαν και 

η φετινή χρόνια είναι η τρανή απόδειξη. Αν 

μπορούσα να περιγράψω την περσινή χρονιά με 

τρεις λέξεις θα ήταν άγχος, στρ
ες και πίεση. Από 

την πρώτη ημέρα μέχρι την τελευταία “τρέχαμε” 

να καλύψουμε μία ύλη σε περιορισμένες 

διδακτικές περιόδους για να γρ
άψουμε στο τέλος 

κάθε τετραμήνου μια εξέταση χωρίς κάποιο 

ουσιαστικό λόγο. Φέτος η χρόνια κύλησε πιο 

ομαλά αφού δεν τρέχαμε να καλύψουμε μ
ια δοτή 

ύλη και κυρίως, δεν τρέχαμε να διαβάσουμε γ
ια 

δυο εξετάσεις. Σίγουρα το εκπαιδευτικό σύστημα 

δεν είναι στα επίπεδα που πρέπ
ει να είναι και για 

αυτό εμείς οι μαθητές δεν θα καθησυχαστούμε 

με μία ακόμα νίκη.

Αλέξανδρος Τουλούπης, Λύκειο Κοκκινοχωρίων

Ακόμη μια σχολική χρονιά φτάνει στο τέλος της με συμμαθητές 
μας να αποφοιτούν, να ανοίγουν νέα κεφάλαια στην ζωή τους, 

να ξεκινούν τη φοιτητική τους ζωή. Ευτυχώς για αυτούς, 
επιτέλους μπορούν να ξεκινήσουν τις σπουδές τους λόγω του ότι 
οι εξετάσεις τετραμήνων έχουν καταργηθεί. Παρόλα τα προβλήματα 

της εκπαίδευσης, δεν ήταν τόσο πιεστική η χρονιά όπως τις 
προηγούμενες, πρόλαβαν να καλύψουν πολύ περισσότερη ύλη οι 
καθηγητές, δεν είχαν το άγχος των εξετάσεων και μπορούν να 

στοχοπροσηλωθούν στις παγκύπριες εξετάσεις.

Χρίστος Μισιαούλης, Λύκειο Αγίου Αντωνίου

Φέτος, μετά την τεράστια αλλαγή που καταφέραμε μαζικά 
να καταργηθούν οι εξετάσεις τετραμήνων , εφαρμόζονται 
και πάλι οι τελικές εξετάσεις απολυτηρίων. Θεωρώ πως 
στόχος μας ήταν η μείωση της πίεσης, του άγχους που 
κυρίευε τους μαθήτες σε υπερβολικό βαθμό. Πιστεύοντας 

πώς καταφέραμε τον στόχο μας, ακόμη η κατάσταση 
είναι πολύ πιεστική και υπάρχει μεγάλη ανάγκη για 
μείωση της περιττής ύλης των εξετάσεων αφού οι 

καθηγητές εξίσου και οι μαθητές, δεν προλαβαίνουν να 
ανταπεξέλθουν. Είναι γνωστό ότι οι τελικές εξετάσεις 
θα γίνονταν πιο αποτελεσματικές και παραγωγικές αν 
υπήρχαν σχολεία στα οποία, μέσω δραστηριοτήτων και 

άλλων προγραμμάτων, καλλιεργούσαν την κριτική σκέψη 
στους μαθητές και την εγκατάληψη του αυταρχικού 

μοντέλου διδασκαλίας.

Κάλια Χατζηκωνσταντή, Λύκειο Μακάριου Γ’

Ένας χρόνος χωρίς εξετάσεις τετ
ραμήνων. Έχει αποδειχθεί πω

ς η κατάργηση 

τους ήταν μια πρ
άξη προς το συμφέρον των μαθητών-μαθητριών. Η κατάργηση 

όμως από μόνη της δεν αποτελεί το
 τέλος αλλά την αρχή σημαντικών 

διορθωτικών κινήσεων για τη δημόσια εκπαίδευση
 του τόπου. Σήμερα δυστυχώς 

οι μαθητές αλλά και οι κ
αθηγητές ακόμα δεν είν

αι ευτυχισμένοι, α
φού τρέχουμε 

να προλάβουμε τ
ην ύλη σε ένα φροντιστηριακό χώρο για να μπορέσ

ουν να 

εξασφαλίσουν μια θέση
 στα Πανεπιστήμια. Άρα σιγά-σιγά πρέ

πει όλοι οι 

εμπλεκόμενοι φορείς να συνεχίσο
υν να συμβάλουν

 εποικοδομητικά στην παιδεία 

μας ώστε να βελτιωθεί η καθημερινότητα των σχολείων, να επιστρέψει 
η χαρά και 

η ικανοποίηση στις σχολικές αυ
λές και τάξεις. 

Πέτρος Μηνά, Λύκειο Ιδαλίου

Ως μαθήτρια της Β’ Λυκείου στην Πάφο, μπορώ να πω ότι αυτή τη σχολική χρονιά, μετά την κατάργηση των εξετάσεων ανά τετράμηνο, ήταν πολύ καλύτερες οι συνθήκες στο σχολείο για πολλούς λόγους. Καταρχάς όλοι οι μαθητές καταφέραμε να γιορτάσουμε τα Χριστούγεννα, που είναι πολύ σημαντική γιορτή, με τις οικογένειες μας χωρίς να πρέπει να αγχωνόμαστε για τις εξετάσεις. Επίσης όλοι οι καθηγητές αυτή τη χρονιά ήταν πιο ήρεμοι γιατί δεν «έτρεχαν» να καλύψουν την ύλη και έτσι το μάθημα γινόταν πιο ενδιαφέρον και παραστατικό, με αποτέλεσμα ο μαθητής να περνούσε καλύτερα στο μάθημα. Τέλος αλλά εξίσου σημαντικό είναι πως ο κάθε μαθητής κατάφερε να εμπλακεί και σε εξωσχολικές δραστηριότητες, αφού μειώθηκε η ύλη και δεν χρειαζόταν να διαβάσει σε μεγάλο βαθμό 
καθημερινά.

Μία Γρηγορίου, Λύκειο Γεροσκήπου
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Γιάννης Μαργάρης 
DownTown Live Nicosia
Κυριακή, 5 Μαΐου, 23:00
Πληροφορίες: 99810011
Εισιτήρια: www.downtownnicosia.live

Γιάννης Πλούταρχος 
O Γιάννης Πλούταρχος έρχεται στην Κύπρο για να μας ταξιδέψει 

μελωδικά με τις δεκάδες επιτυχίες του. Ο πιο ερωτικός 
τραγουδιστής παρουσιάζει ζωντανά, στο Νίκος Σολομωνίδης 
αρένα στη Λεμεσό, μερικές από τις πιο σημαντικές στιγμές της 
προσωπικής του δισκογραφίας.
Νίκος Σολωμονίδης Αρένα

Τετάρτη, 8 Μαΐου, 20:30
Πληροφορίες: 95136913

Χρήστος Θηβαίος και Παναγιώτης 
Μάργαρης 
Με διάθεση συγκροτήματος επί σκηνής και επικοινωνίας, 
με όχημα τα τραγούδια, συναντιούνται και φέτος ο Χρήστος 
Θηβαίος και ο Παναγιώτης Μάργαρης. Μετά τις περσινές, πολύ 

επιτυχημένες εμφανίσεις τους, επιστρέφουν στην Κύπρο, για να 
παρουσιάσουν ένα ανανεωμένο πρόγραμμα με τα τραγούδια γυμνά 

αλλά και γυμνασμένα, όπως τη στιγμή που έρχονται στο φως.
Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου

Πέμπτη, 9 Μαΐου, 20:30
Πληροφορίες: 99430654
Εισιτήρια: www.ticketmaster.cy και καταστήματα ACS Courier

Πολιτιστικός Όμιλος «Διάσταση»: 
Παράσταση με το «Μουσικό 
πορτρέτο» του Δημήτρη Λάγιου
Το Φωνητικό Σύνολο της Διάστασης μαζί με το μουσικό σχήμα 
“Ες αεί” ετοίμασαν ένα αφιέρωμα σε έναν ιδιαίτερο άνθρωπο 
με σπάνιες αρετές ψυχής και τεράστιο μουσικό ταλέντο, 

τον Δημήτρη Λάγιο. Ένας συνθέτης ο οποίος εκτός από τους 
δικούς του στίχους τραγουδιών, μελοποίησε Οδυσσέα Ελύτη τόσο 

ωραία όσο κανένας άλλος, μελοποίησε Μάνο Ελευθερίου, Μιχάλη 
Μπουρμπούλη, Διονύσιο Σολωμό, Λάδη Φώντα, ύμνους του Δαυίδ, Καρυωτάκη 
κ.α.
Αίθουσα «Πλεύσις» στην Πλατεία του Παλιού Λιμανιού, Λεμεσός.
Παρασκευή, 17 Μαΐου, 20:30

Εισιτήρια: www.ticketmaster.cy και καταστήματα ACS Courier

Truck Fighters
Οι Truckfighters στην Κύπρο για πρώτη φορά! Το WHAT THE 
FUZZ παρουσιάζει το θρυλικό ροκ συγκρότημα της ερήμου 
Truck Fighters στην Κύπρο για πρώτη φορά, στο πλαίσιο της 
ευρωπαϊκής περιοδείας τους για το 2024. Μια μέρα που θα 

μείνει στην ιστορία και σίγουρα δεν πρέπει να χάσετε!
Savino Live Rock Bar, Λάρνακα

Κυριακή, 19 Μαΐου, 21:00
Εισιτήρια: www.ticketbox.com.cy 

Μιχάλης Ρακιντζής
Ο Μιχάλης Ρακιντζής είναι ένας από τους διασημότερους 
ερμηνευτές αλλά και στιχουργούς της ελληνικής μουσικής 
βιομηχανίας με πολλά τραγούδια-επιτυχίες. Στις 25 & 26 Μαΐου, 
θα τα θυμηθούμε όλα, κάνοντας ένα ταξίδι στο παρελθόν με τον 
ίδιο τον καλλιτέχνη, ο οποίος ετοιμάζει βαλίστες και κατεβαίνει 

στο νησί μας, έχοντας στις αποσκευές του τα αγαπημένα μας 
τραγούδια της δεκαετίας του ‘90 σε ένα anti-aging concept!

Μουσική Σκηνή RED, Λευκωσία
Παρασκευή και Σάββατο, 24 και 25 Μαΐου, 21:00

Πληροφορίες: 99059257
Εισιτήρια: www.ticketmaster.cy και καταστήματα ACS Courier

Cyprus Comedy Festival
Το 1ο Cyprus Comedy Festival υπόσχεται ένα τετραήμερο γεμάτο γέλια και 
αμέτρητες στιγμές διασκέδασης για όλους όσους θα παρακολουθήσουν 
από κοντά τις παραστάσεις. Γνωστοί κωμικοί από την Κύπρο και την Ελλάδα 
ετοιμάζονται να προσφέρουν ασταμάτητο γέλιο μέσα από διαφορετικές 
παραστάσεις stand-up comedy. Ετοιμαστείτε να ζήσετε μια γιορτή γέλιου και 
κωμωδίας, με ανατρεπτικό χιούμορ και αξέχαστες στιγμές!
Πέμπτη, 16 Μαΐου, Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου
Παρασκευή – Κυριακή, 17 – 19 Μαΐου, Δημοτικό Θέατρο Ύψωνα
Πρόγραμμα και πληροφορίες: https://www.motioncomedy.com/cy-
prus-comedy-festival

Ολόκληρη η Βίβλος σε μια ώρα
Ένας καταιγισμός εικόνων που δημιουργούν τρεις ηθοποιοί performers 
και ένας μουσικός σε ένα show με τραγούδι, χορό και ερωτήματα των 
ερωτημάτων πάνω σε θεμελιώδη ερωτήματα. Τελικά, «την Βίβλο πρέπει να 
την ερμηνεύουμε κυριολεκτικά;» Μέσα από κωμικές καταστάσεις οι τέσσερις 
performers διερευνούν ζητήματα θρησκευτικής ελευθερίας. Ένας στοχασμός 
για τις ευθύνες, τις επιλογές μας, για τους περιορισμούς και τις ελευθερίες 
μας, ένας στοχασμός εν τέλει για την ίδια τη ζωή.
Θέατρο Μασκαρίνι, Λευκωσία
14 – 23 Μαΐου 
Εισιτήρια και πληροφορίες: www.soldoutticketbox.com 

Βάλε μουσική

Μάης
2024

Φεστιβάλ

Θέατρο



23επιστημονική άποψη

H

Μάης
2024

Ευρωπαϊκή Κοινωνική Έρευνα είναι 
η σημαντικότερη διεθνής κοινωνική 
συγκριτική έρευνα που διεξάγεται 
αυτή τη στιγμή στην Ευρώπη και 

στοχεύει στη συγκριτική μελέτη των απόψεων 
των πολιτών γύρω από τα κυριότερα 
πολιτικά και κοινωνικά προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι ευρωπαϊκές χώρες. Η δομή 
της ΕΚΕ μας επιτρέπει να συγκρίνουμε τις 
στάσεις των Κυπρίων πολιτών με τις στάσεις 
πολιτών από άλλα ευρωπαϊκά κράτη και να 
συγκρίνουμε τις στάσεις μέσα από τον χρόνο. 
Η ΕΚΕ επαναλαμβάνεται κάθε δύο χρόνια - 
από το 2002 και η Κύπρος έχει συμμετάσχει 
έξι φορές. 

Ένα από τα θέματα που περιέχεται στην ΕΚΕ 
είναι οι στάσεις προς τη Μετανάστευση και 
τον μεταναστευτικό πληθυσμό. Στην Κύπρο, 
σύμφωνα με τα δεδομένα του Γύρου 10 (2022), 
η πλειοψηφία (58%) των συμμετεχόντων 
στην έρευνα εκδήλωσε χαμηλή αντίθεση με 
τη μετανάστευση στην Κύπρο ατόμων ίδιας 
εθνοτικής καταγωγής όπως η πλειοψηφία 
του νησιού. Ωστόσο, όταν ερωτήθηκε για την 
μετανάστευση ατόμων διαφορετικής εθνοτικής 
καταγωγής ή από φτωχότερες χώρες εκτός 
Ε.Ε., η πλειοψηφία των συμμετεχόντων 
εξέφρασε μεγαλύτερη αντίθεση (65% και 66% 
αντίστοιχα). 

Η αντίθεση μεταξύ της συμφωνίας με τη 
μετανάστευση ατόμων ίδιας εθνοτικής 
καταγωγής και της διαφωνίας με τη 
μετανάστευση ατόμων διαφορετικής εθνοτικής 
καταγωγής ή από φτωχότερες χώρες εκτός 
Ε.Ε., υποδηλώνει την ύπαρξη έντονων 
ξενοφοβικών στάσεων στη χώρα μας: από 
τη μία εκδηλώνεται μια μικρή μόνο αντίθεση 
με άτομα που είναι σχεδόν παρόμοια με τον 
γηγενή πληθυσμό του νησιού, από την άλλη 
εκδηλώνεται αντίθεση με τη μετανάστευση 
ατόμων «ξένων» ή διαφορετικών από τον 
γηγενή πληθυσμό.

Αυτή η αντίθεση με την μετανάστευση έρχεται 
να συμπληρωθεί από αυξημένες ρεαλιστικές 
και συμβολικές απειλές. Οι ρεαλιστικές 
απειλές έχουν να κάνουν με τον φόβο που 
αφορά φυσικούς κινδύνους (για τη σωματική 
ακεραιότητα του ατόμου, την υγεία του ή και 
την οικονομική του ευημερία). Οι συμβολικές 
απειλές αφορούν το αίσθημα κινδύνου που 
μπορεί να προκύψει μέσα από τη σύγκρουση 
της κοσμοθεωρίας ενός ατόμου ή μιας ομάδας 
με μια άλλη «ξένη» αντίληψη των πραγμάτων 
(παράδοση, θρησκεία, αξίες, ήθη και έθιμα). 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του Γύρου 10 
στην Κύπρο η πλειοψηφία των συμμετεχόντων 
αξιολογεί πως η μετανάστευση είναι κάτι κακό 
για την οικονομία του νησιού (ρεαλιστική 
απειλή), η μετανάστευση είναι απειλή για την 
παράδοση της Κύπρου (συμβολική απειλή) 
και είναι κάτι που κάνει την Κύπρο ένα 
χειρότερο μέρος να ζει κανείς. Με τη στάση 
της αυτή, η Κύπρος συγκαταλέγεται μέσα 
στις δέκα πιο ξενοφοβικές χώρες ανάμεσα 
στις 31 που έλαβαν μέρος στην ΕΚΕ. Ωστόσο, 
μέσα στον χρόνο σημειώνεται βελτίωση των 
στάσεων προς τη μετανάστευση, που πιθανόν 
να οφείλεται στις νεότερες γενεές (15-34 
χρονών) συμμετεχόντων που καταγράφουν 
και τις λιγότερο αρνητικές στάσεις προς τη 
μετανάστευση.

Η επόμενη ενότητα που εξετάζεται στην ΕΚΕ αφορά την εμπιστοσύνη στον συνάνθρωπο (Κοινωνική 
Εμπιστοσύνη) και την εμπιστοσύνη στους θεσμούς. Στην Κύπρο, παρατηρείται πολύ χαμηλή κοινωνική 
εμπιστοσύνη, με την πλειοψηφία των συμμετεχόντων να θεωρεί πως πρέπει να είμαστε επιφυλακτικοί 
με τους περισσότερους ανθρώπους (64%), πως οι περισσότεροι άνθρωποι θα προσπαθούσαν να μας 
εκμεταλλευτούν (56%) και πως οι περισσότεροι νοιάζονται κυρίως για τον εαυτό τους (67%). Η Κύπρος 
κατατάσσεται ανάμεσα στις τρεις πρώτες χώρες (από τις 31 χώρες) με τη χαμηλότερη κοινωνική 
εμπιστοσύνη. 

Επιπλέον, σε μια κλίμακα από το 0 έως το 10 (0=Καθόλου εμπιστοσύνη και 10=Απόλυτη εμπιστοσύνη), 
οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να σημειώσουν πόση εμπιστοσύνη νιώθουν προς τον εκάστοτε θεσμό. Τη 
μεγαλύτερη εμπιστοσύνη εξασφάλισαν οι επιστήμονες (Μ.Ο=6.79). Ακολουθεί η Αστυνομία (Μ.Ο=4.54), 
η Δικαιοσύνη (Μ.Ο=4.39), το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (Μ.Ο=4.27), τα Ηνωμένα Έθνη (Μ.Ο=3.64), το 
Κυπριακό Κοινοβούλιο (Μ.Ο=3.56), οι Πολιτικοί (Μ.Ο=2.02) και τα Πολιτικά Κόμματα (Μ.Ο=1.96). 

Συνοπτικά, σύμφωνα με τα παραπάνω ευρήματα από τον Γύρο 10 της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής 
Έρευνας, καταγράφονται υψηλές αντι-μεταναστευτικές στάσεις που πιθανόν να οφείλονται σε οξυμένη 
προσλαμβανόμενη αίσθηση απειλής, εξαιρετικά χαμηλή εμπιστοσύνη προς τον γενικευμένο άλλο, 
χαμηλή εμπιστοσύνη στους θεσμούς και ιδιαίτερα στους θεσμούς των Πολιτικών και των Πολιτικών 
Κομμάτων, καθώς και μια μεγάλη δυσαρέσκεια από την λειτουργία της δημοκρατίας στην Κύπρο.

Μπορείς να δεις όλα τα αποτελέσματα της έρευνας εδώ: https://www.ucy.ac.cy/pakepe/ 

•Πανεπιστημιακό Κέντρο Ερευνών Πεδίου (ΠΑΚΕΠΕ)




